

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egy évre 100.000 K
Félévre 50.000 K
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 2000 K. Jászorváltóban
díjazt. Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGELI
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,
VIII. kerület, Rékai Sándor uca 3. sz. sz.
Telefón: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-38

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 július 20

29. szám

Egy rendőr verekedő katonák közül az egyiket véres küzdelem után fejbelötte

Katonák garázdálkodása egy ferencvárosi kocsmában — Megtámadták a vendégeket, megszárták a vendéglőst és bajonettet hajítottak a rendőrré — A halálosan sebesült katonát beszállították az I. honvédkórházba — A többieket a katonai járőr letartóztatta

Vasárnapra virradó éjszaka nagy harci zaj és fegyverdörgés verte fel az alvó Ferencvárost. A Viola uca és Tüzoltó uca sarkán levő Szeidler Miksa-féle kocsmában

három beborozott katona belkötött a vendégekbe, nyokonszurták a vendéglőst, az őket rendre intő rendőrt, arya-főbeverték, karján és mellén megszurták, mire a rendőr fejverést használta és Görög Lajos 21 éves honvédet fejbelötte.

Mintegy 30 rendőr és egy katonai őrzőzet vetett véget a harcnak, a mit nagy tömeg nézett végig.

A nagyszabású és halálos sérüléssel végződő verekedésről a rendőrség hivatalosan a következőket jelentti:

Szombaton éjjel után a Tüzoltó és Viola uca sarkán levő Szeidler Miksa-féle kocsmában ittas állapotban betért 3 katona. A kocsmába tartózkodó közönségbe minden ok nélkül belkötöttek és kivont oldalfejjelrel duhajkodtak. A kocsmáros a Mária Terézia laktanyába készütségért és egyúttal rándórt küldött. A rendőr rövidesen megjelent és amikor a katonák meglátták, még mielőtt csendre inthette volna őket, oldalfejjelrel megtámadták és jobb alsó karján megszurták. A rendőr kardot rántott, de mivel a három fejverés ember támadásának elhárítására ez kevések bizonyult, kénytelen volt végszükségében lövegverét használni és egy lövést leadott. A lövés G. Lajos 20 éves honvédot arcul érte, akit életveszélyes állapotban az I-es honvédkórházba szállítottak a mentők. B. János honvéd alsó balkarján szurt sebet, K. József őrbeszét jobb hónalján szenvedett könnyebb sérülést. Közben a Mária Terézia laktanyából őrzőzet érkezett, amelyik a két katonát bekötötte után bevitte a laktanyába. A verekedés sebesültját kööszt von Szeidler Miksa kocsmáros is, akit bekötöés után a lakásán hagytak. A vizsgálat megindult.

A véres verekedés részleteiről tudósítunk az alábbiakban számol be: A Tüzoltó uca 33. szám alatt van Szeidler Miksa kocsmája. A sarokról nyíló bejárás a sötétsébe vezet, amelyben hosszú pult mögött egy aranyonpályozott fejtű, ingujjas, alacsony, erős ember törölteti az asztal pléhlanját. A sötétstől ügyfallal elválasztva nyílik a belső helyiség. Kék terítés asztalok körül tipikus ferencvárosi vendégek. Ide ülünk és Szeidler Miksa az érthetetlenül bereked hangon elmondja a véres verekedés részleteit, mielőtt

különösen két ferencvárosi kislány figyelt élénken.

— Kérem én nem is tudom, hogy hogyan kezdjem. Elhiheti uram, hogy ha bajonettel valakit nyakon szurnak és olyan rémületes dolgot ment keresztül az nem igen tud összefüggően elmondani valamit.

— Ugy történt, hogy négy katona jött be este 9 után. Kicsit epicecek voltak, daloltak, majd olyan lármát csaptak, hogy az rettenetes volt. A negyedik katona később elment. Ejjél felé már többször kértem őket, hogy csendbe legyenek, de hiába volt minden kéréssem és

belkötöttek egy társaságba, amelyben egy öregebb és két fiatalember ült.

Ezek felkeltek és kimentek. A sarok asztalnál az ajtónál két pár ült. Két leány, két leány. A katonák később ezekbe kötöttek bele. Az egyik leány erre valami megjegyzést tett. Erre az örvölő, aki folyton heccelt a másik kettőt.

kihuzta a bajonettjét és neki ment a fiatalembernek.

Mikor ezt láttam oda mentem és szét akartam választani őket, mert féltem, hogy baj lesz.

Mikor a verekedők közé léptem a másik két katona is felugrott, nekem estek és megütöttek a nyakam. Valami forró érzetem odakaptam, ahol az ütést éreztem, a kezem tisztá egy vér lett.

Megszurták.

A nők sikítottak, a katonák és a civilek ordítottak.

Ebben a pillanatban lépett be a rendőr, akit egy Gál nevű ember, hozott, az én kéréssemre, miután a Mária Terézia laktanyában azt mondták,

hogy nem hozzájuk tartozik az ügy.

Mikor a katonák a rendőrt meglátták egyszerre neki estek és szidalmazni kezdtek. A rendőr látta, hogy a katonák be vannak rugva s azért csendesen szolt nekik.

— Ne gorombáskodjanak emberek legyenek csendesen és menjenek szépen haza.

— A katonák azonban nekiesetek a rendőrnök és mind a hárman a kivont bajonettel szarkálni kezdtek. a rendőr kirántotta a kardját és hátra ugorva a katonák közé sujtott, mire az egyik katona hátra szaladt és marokra fogva a bajonettjét teljes erejével a rendőr felé hajította.

A rendőr lekapta a fejét és mikor látta, hogy más nem segít előrántotta revolverét, közben a kocsmá-

ba érkezett egy szakaszvezető is, akit a közben megérkezett rendőrök arra kértek, hogy tartóztassa le a garázdálkodó katonákat, de a szakaszvezető ezt nem tette meg, sőt még az is a katonák pártját fogta.

— A katonák folyton azt kiabálták, hogy nem parancsol nekik rendőr, és

újra rátámadtak a rendőrré, aki erre elsütötte a revolverét. A golyó egyik fiatal katonát a fején találta, aki hangos jajszóval, vérző fejjel dőlt a falnak.

A lövés zajára nagy esend lett egy pillanatra, de a katonák rögtön megint kiabálni kezdtek. Ekkor megérkezett a katonai járőr, amely lefogta a katonákat és beszállította a Mária Terézia laktanyába. Megérkeztek rövidesen a mentők is, akik bekötöttek mindenkit. A katonát, akit a rendőr lövése a fején talált, bevitték a kórházba.

— Hogy kezdődött a verekedés?

— Hát kérem a katonák mindenkébe belekötöttek. A rendőrök legelőbb nyolc tanút irtak fel.

— Az ön sérülése súlyos?

— Látéletem véttém. Nyolc napon túl gyógyul.

A beszélgetés alatt keménymarku ferencvárosi legények gyűlnek össze a kocsmában és tárgyalják a történeteket még a késő délután is.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

A 93-as őrszobán a Ferenc körút IX. kerületi kapitányság épületében az őrszobaparancsnok nem tud a verekedésről bővebben. De megmondja, hogy a rendőr, aki „intézkedett”, a Telepi uca 27. szám alatt lakik. A külső Ferencváros végén, a városi baraknál van a Telepi uca A 27. számú házban földszint 5. alatt lakik Kuli János rendőr. Kis egy-szoba-konyhás lakás, három pici gyerek kuporog félméztelenül és vacsorázik bögréből. Az asztalnál egy fiatal asszony, Kuli felesége.

— Az uram nincs itthon. Valami iratokat, vagy mit kellett elvinnie Nekem csak úgy mondta, hogy verekedés volt katonákkal és megszurták.

— Bizony, hajnalban, mikor hazajött, rögtön lefeküdt, mert fájlalta nagyon az egész karját, a vállát és nyakát. En elmentem a gyerekekkel délután a ligetbe és mikor visszajöttem, már nem volt itthon. Délután már nagyon nyögött szegény, úgy hogy nagyon nehezen mentem el. Mit mondjak neki, ki kereste?

Az éjjeli órákban érdeklődtünk az I-es honvédkórházban a fején meglőtt katona állapotáról. A felvilágosítást kaptuk, hogy állapota változatlanul súlyos és életveszélyes.

Ugy az államrendőrség, mint a katonai ügyvétség a véres kocsmai verekedés ügyében a legszigoribb nyomozást indította meg.

Az Igazságügyminiszter Beniczky Ödön szabadlábrahelyezéséről

Beniczky Ödön barátainak felkérésére Vajda Ödön dr., Beniczky vérdőre, valamint Györki Imre dr. nemzetgyűlési képviselő már hetekkel ezelőtt érintkezést kerestek Pesthy Pál igazságügyminiszterrel, hogy Beniczky Ödön kaució ellenében kieszközölendő szabadlábrahelyezésének lehetőségét iránt érdeklődjenek. Ezzel kapcsolatban politikai körökben az a hír terjedt el, hogy

nében leendő szabadlábrahelyezése iránt.

Pesthy Pál igazságügyminiszter, aki szombaton délben a Vereblyi klinikán fekvő leányának meglátogatása után uzdi birtokára utazott, elutazása előtt ebben az ügyben a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Beniczky Ödön szabadlábrahelyezése ügyében — úgy tudom — még nincs döntés. Sőt arról sincs tudomásom, hogy Beniczky Ödön védői egyáltalán kérték-e hivatalos uton Beniczky szabadlábrahelyezését kaució ellenében.

— Addig tehát, amíg az érdekeltek hivatalos felterjesztésében az ügyben nem tesznek, korai volna bármilyen irányban érdemlegesen nyilatkozni.

Elmaradt Lukács György kormányzói audienclája a numerus clausus ügyében

Beavatott indokolás az audienca elmaradásának okairól — A kormány hivatalos választ ad, ha a varsói határozatról átiratot kap

Lukács György egy hélig vár, aztán elutazott

A Népszövetségi Unió varsói konferenciájának határozata, amely sajnálatos állapotot meg, hogy Magyarországon a felsőoktatási tanügy törvényes korlátokba ütközik — mindenfelé érthető feltűnést keltett. Amikor a magyar delegáció tagjai Varsóból hazérkeztek, a legvárhatóbb formában terjedt el az a hír, hogy

Lukács György képviselőt, a delegáció vezetőjét a kormányzó kihallgatáson fogja fogadni.

Lukács György kormányzói audienclája azonban elmarad annak ellenére, hogy azt valóban terbesvették. Lukács György mingyárt hazakereskezése után elutazni szándékozott és csak azért halasztotta utazását, mert kormányköréből értesítették, hogy audienclára kap meghívást. Lukács György várta egy hélig, legutóbb azonban megtudta, hogy a kormányzói audienca elmaradt, tehát

szombaton este hosszabb tartózkodásra csehszlovákiai birtokára utazott.

Az audienca elmaradásának okairól teljesen beavatott helyen a következőket mondták a *Hétfői Napló* munkatársának:

— Az audienca elmaradásának oka az, hogy a kormány még nem foglalkozott a varsói határozattal, sőt most már nem is valószínű, hogy ez a kérdés illetékes helyen szóba kerüljön. A magyar kormány a numerus clausus belügynek tekinti és külföldi beavatkozást nem tűr. Ha majd eljön az ideje, a kormány fogja meghatározni a numerus clausus revíziójának indokoltóságát. Minisztertanácsban pedig csak akkor foglalkozik a kormány a varsói határozattal, ha a konferencia vezetősége részéről átiratot kap.

Az átiratra a kormány hivatalos indokolt választ fog adni.

Ellenzéki körökben erősen kifogásolják, hogy a kormány, amely gazdasági és kölcson-ügyekben törődik a külföldi véleménnyel, a varsói határozat nem érdekli.

igazító nyilatkozat beiktatását kérte.

A cég ezen kérelmének természetesen annál kevésbé tettünk eleget, mert a nyilatkozat a cég üzletkötési szokásait teretgette ki alapos részletességgel, ellenben a cikk lényegét azzal hátrította el magától, hogy nem is 6 órák van ez, mert Hermann nevű úrnőke a cégnek egyáltalán nincsen.

Hallgatóság féltettük, tehát az Aratás nyilatkozatát és ezzel az egész ügyet és azzal a jóleső érzéssel, hogy a cikkünk nyomán egyáltalán nem jelentkező Hermann urat majd csak elkaparintja valahonnan a bíróság, vagy esetleg ha kell a rendőrség is.

Annál nagyobb mértékben meglepett bennünket az a levél, amelyet a mai postával Lajosmizséről vetünk, és amelynek a nyilvánosság elé kívánkozó részét ideiktatjuk:

Lajosmizse, 1925. július 16. *"Hétfői Napló"* tekintetes kiadójának Budapest.

B. lapjuk f. évi június 6-iki számában megjelent *"Az Aratás szombadosági népgyűléséről"* című cikkire vonatkozólag közlöm, hogy a megjelölt cég manipulációt itt is a lapban te-

közölt módon végezte egész Délpest megyében s a kecskeméti rendőrség a helyi lapokban felhívást is tett, hogy a közönség gúnyos jelentkezéseinek a feljelentés megtételére. A b. cikkükben kiírtattam *"Herman"* nevű úrnőke azonban nem úrnő, hanem tényleg igazgatója a cégnek, amiről egyik perben meggyőződést szereztem, s magam személyesen is eljártam a cégnél reklamációt végtél, amikor az egyik tisztviselője köbölte velem, hogy ez az úrnő, akit emnyire visszahát a cég nevével, más elhárított. De természetesen azért ma is igazgatója a cégnek.

Kiváló tiszteltetlél *Aldás, ügyvéd*

A levél írója közli még, hogy a károsultak őt bízták meg a feljelentések megtételével.

A levél tehát teljes világossággal felderíti a titkot, hogy ki intézte Aratásék bőséges aratását és az a bizonyos Hermann ur, aki igazgatói rangjával összeegyeztetőnek tartja, hogy a kiszagadást kellemes paróliázás közben alaposan félrevezesse meg fogja kapni rövidesen a méltó választ nagyon is kétes — sőt más nem is kétes üzletkötéseire.

Éjféli háború a Szondy uccában

Egy verekedés cseléd, amelyet egy órszoba alig tudott megfékezni — A mulatság vége a bíróság előtt

Schirilla Arthur dr., a budapesti büntető jársárbírósa bírása elé érdekes társaság került szombaton délelőtt. Wagner István rajzoló és a felesége, továbbá az asszony nőéricszak, könyvü telti sértés és magánlakértés vétségeivel valóvó álltak a bíróság előtt. Az ügy előmenyét pedig a következők:

Múlt év novemberében Wagner István és családja születésnapot ünnepelt és jókedvvel mulatozott Szondy uca 51 szám alatti lakásában. Egyszerre csak az asszonyok vére, Román Anna hatóság elleni összevetszek valamin s a két testvér vud csatakiáltásai hamarosan felverték a házat.

A lakók egy darabig hallgatták a csatazajt, de aztán felszóllottak Windecker Sándor házférgyelőt, hogy vessen véget a családi háborúnak. Windecker nagy félve benyitott Wagnerékhoz s csendre intette a verekedőket. Több se kellett a dühös filánliának egyszeribe békét kötöttek s egyesült erővel támadtak neki a szerencsétlen házférgyelőnek. Az ész nélkül menekült, de

sehogy sem tudta őket szétválasztani. A két asszony is beavatkozott a verekedésbe s végre is a rendőrök kénytelenek voltak segítségül kéri a közeli órszobáról.

Az egész órszoba kirokkant, s egyesült erővel nagy nehezen sikerült megfékezniök a harcias asszonyokat és a nekibőszült családját.

A bíróság előtt már nagyon szelidek voltak.

Nem róstellik nő létükre ilyen dologban idekeztülni — kérdezte tőlük a bíróság.

Nagyon fel voltam indulva, nem tudtam mit csinálni, — szűgyenkett Román Anna.

Wagneré azzal védekezett, hogy ő csak a férjét akarta megolalmazni a *kiütött karddal* támadó rendőrök elől. *Lénárt Béla dr.* védelme után a bíróság végül is Wagner István három hónap, Román Annát két hónap, Wagnerét pedig 14 napi fogságra ítélte. Mindháman felebbestek.

Letartóztattak egy pincebérlet

Elszikkasztotta a krupnik és pincerek óvadékát

A múlt héten azzal tetta nevét ismertté Klein Jenő Stefánia úti építész, hogy a mentőket nem engedte be életunt feleségéhez. Vasárnap már őt magát keresték — a rendőrök és letartóztatták.

Klein Jenő egyhő komoly munka hiányában pinkabérlettel foglalkozott, nem is egy, hanem több kártyaklubban egyszerre. Ilyen célra azonban nem volt elegendő tőkéje és ezért az általa alkalmazott krupnik, pingerektől, óvadékokat szedett fel. A többek közt a Terézvárosi Társaságó alkalmazottaitól is, akik től 126 millió kanciót csikart ki. Klein Jenőnek fizetnie kellett volna és mert a krupnik és a többiek nem tudták megkapni a pénzüket, feljelentették a rendőrségen. Följelentette őt az arénait Polgári Demokrata Kör és más is óvadéksikkasztás miatt. Klein Jenőt bevitték a főkapitányságra, ahol vasárnap délelőtt őrizetbe helyezték.

Már csak 20 fiakker van Budapesten

A pesti fiakker és konflis utolsó napjai

A főfogatu bérkocsik sorsa már végérvényesen megvan pecsételve Budapesten is. Egyre fogy a stacionáló konflisok és fiakkerok száma s ha ez a folyamat ehjén a tempóban halad tovább, egy-két esztendő múlva valóban nem lesz több főfogatu bérkocsi látható Budapest utcáin.

Ma már csupán 20 fiakkeros maradt meg búzke pályáján ebben a nagy városban.

A konflisok még valahogy tengődnek, de ezek közül is nap-nap után seregestől szüntek meg iparukat s lének át más, jövedelmesebb, nagyobb jövőjű pályára. Csak a legutóbbi 2 hónapban több mint 200 konflis saunt meg, ugyhogy

ma alig 1000 egyfogatu bérkocsi cirkál Budapesten.

Ezek is olyan rosszul mennek, hogy

az adót sem képesek fizetni és egy teljes éve tartoznak a közlekedési adóval. Kérelmükre a főváros most 1924 augusztus 1-ig visszamenőleg jelentékenyen lezállította a közlekedési adót, amelyet az egylovas kocsinál havi 7, a kétlovasnál pedig havi 11 aranyonkorában állapított meg.

Annál jobban megy azonban a bérautóknak s rövid idő alatt 25 százzal szaporodott a pesti bérautók száma. Az autótaxi vállalat jelenleg 200 nagy és 150 kisautót tart forgalomban, míg a bérautóok és bérkocsikok legutóbb 60 autót helyeztek územbe. Így tehát

410 bérautó szaladgál már Budapest utcáin,

amelynek száma egyre szaporodni fog. A pesti fiakker- és konflisromantika felett tehát végérvényesen megkonduzt a lélekarhang.

Az Aratás rt. „aratása”

Hermann ur, aki egész megyék kiszagdált becsapta gépeladásaival

Egyik előző számunkban megírtuk, hogy az „Aratás” mezőgazdasági gépkercskedelmi rt. Hermann nevű úrnőke miként csapta be Csongrád, Csanád-és Bekésmegye kiszagdált, akiknek azzal az igérettel adta el a cég gépeit, hogy a vételárat kamat-és költségmentesen hat év alatt tetszés szerinti részletekben fizethetők meg. A jóhiszemű vevők, akikkel különböző nyomtatványokat íratot alá, csakhamar rájöttek, hogy

csalásnak estek áldozata.

mert Hermann ur távozását után, rövid idő múlva értesítést kaptak a részvénytársaságtól, hogy haladéktalanul tegyenek eleget fizetési kötelezettségüknek, mert különben erőlyesebb rendszabályokhoz lesznek kénytelenek nyúlni. A félrevezetett kiszagdák természetesen azonnal ügyvédhez fordultak, akik újabban 10—20 aláírással el-

látott levelekben tömegesen bízták meg érdekelk védelmével, sőt két héttel ezelőtt a miniszterelnökhöz beadványt intéztek ezen ügyben.

Cikinkre, amelyben még azt is megírtuk, hogy az „Aratás Rt.” arová információért fordultunk, megtagadott minden felvilágosítást, utólagosan a részvénytársaságtól levelet kaptunk, amelyben helyre-

Előrehaladott idény folytán az összes osztályokban nyári *occasio* eladás

feltűnően mélyen leszállított

árakkal. — Szentendűben eladásra kerülnek:
Ruhák minden színben ———— 200,000
Ruhák csikok, modern ———— 400,000
Képany tiszt gypád ———— 300,000
Képany vízmentes, covercot anyagból 200,000



IV., Kossuth Lajos uca 9

Pénzt... pénzt!

Ez a felkiáltás, amely napjainkban mindenki ajkáról felsir, nem romantika, hanem a legfájdalmasabb valóság. Hetek, hónapok, évek óta hordja az ország népe az igát, mely a pénzünk leromlásából, vagy pusztulásából ránk nehezedik. De mindig reméltünk, mert mindig hallottunk biztató szót, amely úgy csegett, mint az igazság aranyzava. Hallottunk szavakat, ígéreteket a szanalásról és minden egyébről, aminek az lett volna a hivatása, hogy lerongyolódott gazdasági helyzetünket megjavítsa. Hallottunk szavakat, melyek biztattak, ígértek, de soha nem láttunk tetteket, amelyek az ígéreték és biztatások aranycsengését apró pénzre váltották volna.

A kormány hónapokon át azzal biztatótt, hogy ha megkapjuk a külföldi kölcsönt, azonnal megváltozik minden és új élet fakad az állam és magángazdaságban egyaránt. Olyan ragyogóan biztatót tervek kerültek napfényre, hogy elhitjük, hogy a külföldi kölcsön egészséges vérkeringést hoz gazdasági életünkbe. A külföldi kölcsönt folyósították, sőt azóta a kormány önzerttel állapította meg, hogy államháztartásunk egyensúlyát nemcsak helyreállította, de olyan megakartatásai vannak, amelyekkel beruházásokat eszközölhet s megindíthatja a közmunkákat.

Ezeket a biztatásokat hallottuk, de itt van a nyár közepe, a legszorosabb munkaidő és a munkanélküliek száma nap-nap mellett nő, a magángazdaság puszult, a kereskedelem és ipar soha nem sejtett válságos napokat él és nincs semmi remény se arra, hogy a kétségbeesett helyzet megmenthető legyen, mert amikor tettekre kerülne a sor, sztereotípuszerűen halljuk a kormány ajkáról a választ: nincs pénz. Dehát hol a pénz. Hol a külföldi kölcsön, amely az egészséges vérkeringést kellett volna hogy meg hozza úgy az állam- mint a magángazdaságban. Hol vannak a megta karított milliárdok, amiket a kormány bejelentett. Kinek, vagy kiknek az érdeke, hogy a pénzt tezaufálják a Nemzeti Bank, vagy a nagybankok trezorjaiban, hogy a természetes vérkeringés utján soha ne jussanak a vénákba és artériákba, a dolgozókhöz, a munkásokhoz, az iparhoz és a kereskedelemhez.

Kinek és kiknek az érdeke az, hogy a pénz megállott kórforgásában és nem kapcsolódhat bele az állam- és magángazdaság életébe. Mert pénz van, pénznek lennie kell, de az nem fluktuál, nem lehet produktív, mert akár a Nemzeti Bank, akár a nagybankok ráülnek a pénzre s nem látják, nem akarják meglátni, hogy közben a nemzet ereje gyengül, az ország puszult és a polgárság a meddő, fáradságos munkában már fuldoklik és nincs senki, aki segítségére sietne.

Ne azzal kérdéjék a Nemzeti Bank, hogy bankjegy-forgalmunk ezen vagy azon a héten ennyi megennyi milliárddal csökkent, ne folytassa ezt az áldatlan politikát, amely a pénz szerencsétlen és indokolatlan elvonásában látja hivatása teljesülését.

A híres előre beharangozott építési akció megszavazott az egy összegei hull rojtnak ismeretlen helyen. Miért nem indul meg az építés most a nyár derekán, hogy pénz, éltető, kenyeret adó pénz kerüljön a forgalomba.

A kereskedelem, ipar és mezőgazdaság a folyton hangzatosított felelősegyezés helyett miért áll itt teljes pénztelenségben. Miért kell rettegni minden ultimókor, miért kell kétségbeesnie arra a gondolatra, hogy tőli bevásárlásait és beruházásait kellene eszközölnie. És nincs pénz, nincs pénz!

Kinek áll érdekében, kinek a zsebet duzzasztja az a szomorú, de erőszakkal fentartott valóság, hogy nincs pénz senkinek!

A kritikus huszonnegyedik órában hívjuk fel a gazdasági élet válságára a kormány figyelmét és kérjük érte meg százezrek és milliók kétségbeesett fuldokló kiáltását: pénzt... pénzt a magángazdaságnak!

A kormány nem tárgyal a házbér részletfizetésről

Az ellenzék összehívatta a 33-as bizottságot — Augusztus 15-ig kapnak moratóriumot a lakók a házbérfizetésre Vázsonyi válaszol Sándor Pálnak

A háziurak tehát győztek. Nekik sikerült meggyőzniük a kormányt, hogy a természetben csak ők a vesztesek. És a kormány nem látja, vagy nem akarja látni, hogy soha nem történt a lakásokban annyi szerencsétlenség, mint mióta a háziurak panaszkodnak, de nem tataroznak. Néhány hónappal ebből nagy tatarozási akcióról hallottunk. A háziurak a legelőnyösebb kölcsönt kapták az államtól. És mi történt? Van egnéhány ház Budapesten, amelyet átvesztettek és ezzel az akció befejeződött. Szomorúan kiabáló belvárosi házak tesznek bizonyosságot arról, hogy a háziuraknak mi a módszertük Budapesten.

A demokráta és a szocialisták összehívták a 33-as drágasági bizottságot s éles harca készülnek a kormány döntése ellen. Oszintén szólva ismerve a parlamenti bizottság összetételét és mentalitását, nem nagyon bíznunk az eredményben. Egy olyan kormányzati rendszerben, amely a legkényesebb kérdéseket többségi szavazattal és hatalmi szóval intézi el, nem bizhatunk abban, hogy a meggyőzés, az igazság erősebb lehet, mint a hatalmi érdek. Már pedig a vagyonos háziurak a kormányt támogatják s a szegények nyomorgó orzól, akik nem tudnak fizetni, ellenzéknek. Nyilvánvaló tehát, hogy nem a méltányosságunk jut a szó, hanem az érdeknek.

Illetékes helyen még nem döntöttek a 33-as bizottság összehívásáról.

Mert a nemzetgyűlés elnökségének tagjai nem tartózkodnak Budapesten. A bizottság összehívására csak a hét vége felé kerülhet sor.

A kormányhoz közelítő helyen a kérdés érdemi részét illetően közölték a *Hétfői Napló* munkatársával, hogy a részletfizetés megszüntetésének megvalósításáról szó sem lehet.

Az ügyről ugyanis minisztertanács határozat van.

Az érdekeltségék abban az esetben, ha a részletfizetés már nem lehet kieszközölni, arra fogják kérni a népjóléti minisztert, hogy a házbérfizetés végső terminusát augusztus 15-ében állapítsa meg. Hír szerint a kormány e kérdésről még *hoz* eladóközi.

Munkatársunk kérdést intézett az ügyben

SÁNDOR PÁL

nemzetgyűlési képviselőhöz, az OMKE elnökéhez, aki ezeket mondotta:

— Nem helyeslem a 33-as bizottság összehívását, mert ott gazdasági kérdésekből politikumot csinálnak. Politikai pártok maguknak arrogálják gazdasági kérdéseket egyoldalú elintézését és beavatkoznak gazdasági kérdések megoldásába. Álláspontjukat úgy árulják, mint mézárások a húst.

Vass miniszter nagy hibát követett el, amikor a legelső alkalommal az OMKE-vel együtt fogadta a demokráta küldött-séret.

Sándor Pál nyilatkozatára

VÁZSONYI VILMOS

ezeket mondta a *Hétfői Napló* munkatársának:

— Sándor Pál leadott egy nyilatkozatot a Pesti Naplóban, hogy ő már nem tartja jogosultnak az augusztusi házbérnek részletekben való fizetését; ő már megértettnek tartja a gazdasági helyzetet, hogy egyszerre, egy összegben fizessék meg a házbért. Ezekután azt követeli tőlünk, hogy bízzuk kizárólag őrá, annak a kiharcolásáért, hogy augusztus 1-én a házbért mégis részletekben lehessen fizetni.

— Mélyen lesújtó, hogy rossz néven veszi tőlünk, hogy mint politikai párt gazdasági kérdésekkel foglalkozunk, mélyen lesújtó, hogy nem helyezi a 33-as bizottság

egybehívását, habár ez a bizottság és a drágasági bizottság előzőleg már több ízben tárgyalta a házbérek kérdését.

— A demokráta párt kezdeményezte a háboru alatt a lakás-védelmet, a demokráta párt azelőtt és azóta is szakadatlanul foglalkozott a lakáskérdéssel és az adókérdéssel

— En nem háborgatom az érdek-képviselőket abban, hogy most tesznek vagy nem tesznek. Hogy az ipar, kereskedelem és az egész lakosság érdekeivel foglalkozunk, az pedig a mi kötelességünk.

— A minta falvak képviselői nem kérnek az OMGE-től engedélyt arra, hogy védjék a maguk lakosságát, ami Sándor Pál engedélye nélkül is

mindig megvédjük az általunk képviselt lakosság gazdasági érdekeit.

Ezt az a lakosság, amely nagy tömegekben Sándor Pállal szemben a közszégyen választásoknál művelünk szavazott, tőlünk joggal el is várhatja.

— A támadás egyébként olyan kicsinyes, gyerekes, annyira gyűlölködő, hogy önmagában hordozza legméllyebb kritikáját.

A magunk részéről is megdöbbentőnek találjuk Sándor Pál állástoglalását s azt hisszük, hogy tulloyálls kormány-támogatásával nem a lakosság és polgárság nagy érdekeit szolgálja. Annak a polgárság, amely a mai rettenetes gazdasági viszonyok mellett teljes bizonytalansággal és aggódo félelemmel tekint az augusztusi bérnyedre elé.

A hét végén kivégzik Léderer Gusztávot Léderer védője elmondja, hogy készül a gyilkos főhadnagy a halálra

Az ügyvéd nem tud róla, hogy Léderer elmeorvosi megfigyelés alatt áll — Szerinte Kodeler gyilkosa valóban örült és egy percig sem szimulált — Érthetetlen a kegyelmi kérvény elintézésének késedeleme

A napilapok már hetek óta a legkülönbözőbb és a legfantasztikusabb hírek közlik a halálraítélt és kivégzését váró Léderer Gusztávról. Egyszer azt lehet olvasni róla, hogy dühöng, mások, hogy csendes és apatikus, néha azt, hogy szimulál, néha azt, hogy egészséges és már nem is próbálkozik az örültéssel tetetésével. Munkatársunk felkereste Kugel János dr.-t, a gyilkos főhadnagy védőjét és felvilágosítást kért tőle a *Hétfői Napló* számára az igazságról.

Utolsó látogatás

— A napokban voltam bent nála — kezdte az ügyvéd. — Közölni akartam vele a felesége haladás ítéletét.

— Mit szolt a hírre? — kérdeztük.

— Nem olyan állapotban van az az ember — felelte a védő —, hogy bármire is értelmesen reagálhasson.

Nem szolt az egy árva szót sem. — Mégis, az arcán, a viselkedésén csak lehetett látni valamit!

— Semmit a világon — volt a válasz. — Tunyán és értelmetlen arckifejezéssel bámult maga elé.

Mintha meg se hallotta volna, amit mondtam.

— Hát nem igaz, hogy dühöng? — Szó sincs róla. Nemcsak hogy nem dühöng, hanem ugyszólván meg se mozdul egész nap.

Később a biblival várja a halált. — Csakugyan meg akar halni!

Az ügyvéd vállalt vont. — Nem is értem, miért írták a lapok róla, hogy szimulál!

Eszébe sincs ennek az embernek kibujni a halálbüntetés alól.

Nem póz volt nála, hogy nem kért kegyelmet. Miért szimulálna? A szimulációnak csak akkor volna értelme, ha élni akarna.

De mióta elítélték, már nem is gondol az életre, csak a halálra.

„Bolond ember az“ ... — Szóval nem örült! — kérdezzük csak után.

— Dehogyan is nem — legyint az ügyvéd. — Bolond ember az! Csak rá kell nézni, csak beszélni kell vele, egy értelmes szó nem jön ki a száján.

Nem lehet vele már egy beszélni, mint egy értelmesen gondolkodó, logikusan beszélő emberrel.

Ha nagyritkán megmozdul, értelmetlen, össze nem fűző, a dolgokra nem tartozó

mondásokat dadog. Többnyire valami zagyva, vallási tartalommal.

A biblial bujja egész nap és ennek a töredékes mondati kavarognak egyre bomlott agyában.

— Hogy van az, hogy az elmeorvosi vizsgálat még sem állapítja meg róla, hogy örült? Hiszen örült embert nem lehet kivégzeni!

— En csak az újságokban olvastam, hogy Léderer Gusztávot elmeorvosi megfigyelés alá vették — feleli Kugel dr. finom mosollyal.

En, a védője, egyáltalában nem tudok semmiféle elmeorvosi megfigyelésről az ítélet kihirdetése óta, engem ilyesmiről nem értesítettek.

— Honnan származott akkor a hír? — Nem tudom.

E hét végén

Végül megkérdezzük meg az ügyvédet, hogy mikorra várja a kegyelmi kérvény elintézését?

— Öszintén szólva — feleli — előttem teljesen érthetetlen, hogy a kegyelmi kérvény elintézésének mostanáig is készt.

Ilyesmit természetesen megsérgetni nem lehet, bár én a védelem érdekében a mellobbi elintézését ajánlom.

— Talán kedvező elintézés remél? — Akár kedvező, akár kedvezőtlen — hangzik az óvatos felelet —

egy halálraítélt ember számára a halál is jobb a bizonytalanságnál.

En Lédererné elítéléséig a késedelmet azzal magyaráztam, hogy az aszony bűnperében szükség lehet a férj vallomására s erre vannak tekintettel a katonai hatóságok. De már annak is pár hete.

— Mégis, mikorra várható a döntés? — Meg vagyok róla győződve, hogy ezen a héten és pedig a hét elején megérkezik a legfelsőbb döntés.

— És akkor! — Ha a döntés kedvezőtlen, akkor a rákötvetéssel roggelen kivégzik Léderer Gusztávot —

fejezi be a beszélgetést az ügyvéd. Szóval néhány nap és a gyilkos Léderer örökre eltűnik az érdeklődés központjából, ahol oly hosszú ideig állott véres alakja. S az életből, amelyet megvédett meg, amit az tettei a család napjai tanusítottak.

Szeptemberig tolja ki a Beszárk a tarifaleszállítást

15 százalékkal drágább az aranyparitásnál még a leszállított villamosjegy is — Kik lesznek a villamosvasutj új igazgatói

Két hónappal ezelőtt, a polgárok élethez valószínűleg megkönnyítésének jelszavával indult a választási küzdelemben a demokratikus blokk és nyolc hét után már meg is kezdte életköttyítő programjának megvalósítását.

Mint ismeretes, a fokozatos árleépítést, az új közgyűlés többségi pártja a villamosvasut tarifájánál kezdtek meg és a pénteken tartott közlekedésügyi bizottsági ülésen már határozatot is hoztak az átszállójegy árának leszállítására és egyéb tarifamódosításokra vonatkozóan. A legfontosabb változtatás az, hogy az átszállójegy ára 3500 korona helyett 3000 korona lesz és kétszeri átszállásra érvényes, míg a szakaszjegy marad 2000 korona, azonban ölelkező szakaszok beállításával az utazást lényegesen megkönnyítik.

Még így is elég drága marad a villamosutazás, hiszen az átszállójegy leszállított ára és a szakaszjegy érvényben maradó ára jóval túl van az aranyparitásán. A háború előtt egy átszállójegy, letérség szerinti átszállásra 20 fillér volt, ami ma 14.500-szoros szorzószám mellett csak 2900 koronát tenne ki, tehát még a leszállított ár is 100 koronával több a teljes aranyparitásnál. Egy szakaszjegy viszont a háború előtti hosszú szakaszokra 12 fillér volt, ami ma csak 1740 koronát tenne ki, tehát a szakaszjegy ára 260 koronával, 15%-kal marad magasabb az aranyparitásnál. És hol van a polgárság jövedelme az aranyparitásól! Tény azonban, hogy a mai viszonyok között nem lehet a jegyárakat jobban leszállítani, mert ez a tervezett mérséklés is sok milliórdarab bevételt csökkentene jelent a villamosnak, amit csak nagyfokú takarékoskodással lehet majd ellensúlyozni. A nagyközönség természetesen érdeklődéssel várja, mikor lépnek életbe az új, mérsékelt jegyárak.

Mindenki legkedvesebb augusztus 1-ére várta az új tarifa életbe lépését, ami elég idő ahhoz, hogy a villamosvasut előkészítse az új viteldijak bevezetését. Itteltek helyen azonban úgy informáltak bennünket, hogy

szeptember első felénél előbb nem lehet számitani olesőbb villamosjegyre.

A *Hétfői Napló* tudósítójának, Sztróky Kálmán villamosvasuti vezérigazgatóhelyettes a következőket mondta az ügyben:

— Még nagyon korai arról beszélni, hogy mikor lépnek életbe az új viteldijak.

hiszen tulajdonképpen még nincs is elhatározva, hogy hogyan és miképpen hajtjuk végre a tarifareformot.

A közlekedésügyi bizottság minapi javaslatát csak most fogja a tanács tanulmány tárgyává tenni s ha a tanulmányossággal elkészült, átküldi a villamosvasut igazgatóságához, amely a bizottság által követelt szempontok alapján fogja a maga javaslatát a tanács elé terjeszteni. A tanács azokat kiadja a közlekedésügyi bizottságnak, ha annak megfelel, a tanács azt jóváhagyja s ekkor végösséghatározást végzett a kereskedelmi minisztérium elé kerül az új tarifa kérdése.

Ha a tervezetet a minisztérium is jóváhagyja, akkor megkezdjük az új jegyek nyomtatását, ami legalább hat hetet vesz igénybe. Előbb nem készíthetjük el a jegyeket, mert ha esetleg valamelyik fórum bármilyen változtatást tesz a tervezeten, eldobhatnánk a készletet. Mint látható, nem olyan egyszerű az új tarifa életbe lépésének kérdése, mert az leghamarabb a miniszteri jóváhagyástól számított hat hét után következhetik be. Ez pedig szerény véleményem szerint csak szeptember első felében érkezhetik el. Ami a tarifareformmal kapcsolatban a villamosvasut rekonstrukciós munkálatait illeti, kijelenthetem, hogy azokat megszakítás nem érheti, mert a tarifamódosítást oly módon fogjuk végrehajtani, hogy

az előre tervezett és programszerűen folytatott beruházási és javítási munkálatok zavartalanul befejezhetők legyenek.

A villamosvasutnál különben igen rövid idő múlva teljesen új áll-

potok fognak bekövetkezni más vonatkozásban. Tudvalevő, hogy a demokratikus blokk akciót indított annak érdekében, hogy a villamosvasut igazgatóságát a változott viszonyoknak megfelelően alakítsák újja s a közlekedésügyi bizottság ülésén követelték, hogy ennek céljából

a legsürgősebben hívják össze a választás közgyűlést.

Hír szerint a pártok között máris megbeszélések folynak, hogy a közlekedés-

ügyi bizottság tagjai közül kiket küldjenek be a villamosvasut igazgatóságába. Wolffék természetesen egyetlen új tagot sem állíthatnak miután a 7 betöltött igazgatósági helyét egy kivételével ok foglalják el. Eddig ugyanis a 14 igazgatósági helyből 7 van betöltve: *espedig Sipőcs Jenő, Foltvári Lajos, Platthy György, Erney Károly, Tull Antal, Kandó Kálmán és Buday Dezső* által. Ezek az igazgatók továbbra is megmaradnának, míg a pártok új tagokul, mint szakértőt *Vásznai Jenőt, igazgatót pedig Bedő Mórt, Büchler Józsefet, Steinherr Simont, Erckey Károlyt, Becsey Antalt és Ugron Gábert* kívánják beküldeni. Ertesüléseink szerint kibővítetve kerül ilyenformán a felügyelőbizottság is, amelyben szintén Wolffék emberrel: *Joanovits Pál, Ács Ferenc, Mettelka Frigyes, Oberschall Viktor és Szegedi János* ülnek. Az új igazgatósági tagok személyei felett a pártok a közel napokban véglegesen határoznak.

Titkos hazárdjáték a lágymányosi bokrokban

Játékkaszinó a lágymányosi félsziget csúcán
Ismert kártyások milliós bankjai
Mikor a gíbic a rendőrszemét gíbiceli

Elegáns motorosokon usztatnak le a szenvedélyes kártyások

A könnyű meggazdagodás utáni hajszát — úgy látszik — nem számít meg a földdel hossz bukkásával, hanem meghatározottan fokozódik. Az általános nyomor és a nagy munkanélküliség csak hozzájárulnak ehhez a manapság, ha egy letört tőzsdés vagy kereskedő pénzhez jut, első dolga megpróbálkozik a kártyaszettel mellett. Vannak, akik butoraitkat eladják, hogy leülhessenek a bakkaszitálhoz s ennek az áldatlan szörcenepőrből-közönség vége rendszerint vagy a teljes letörés, vagy a még ennél is rosszabb, az öngyilkosság.

Eppen ezért kettőzött erővel igyekszik a rendőrség a hazárdjátékosok munkáját a gyors egymásutánai kaszinórazakkal megakadályozni, sőt újabbban a magánlakásokban megbúvó kártyások bankjaira is ráteszi a kezét.

A szenvedélyes kártyás azonban kitűzti a büntetést és uból játszik. Legfeljebb nagyobb óvatossággal, mint azt a lágymányosi félszigeten alkalmunk volt látni.

A félsziget csúcán, ahol a bokrok magasra nőttek s ahol a strandolót elellenőrző rendőrszemét csak ritkán jelenik meg, egész kártyaharangot rendeztek be maguknak egyes ismeri kártyások.

Elegáns motorosokon usztatnak le a felész Dunáról a félsziget csúcára, ahol a bakkaszitál helyettesítő puha strandhomokon a koporsó éppen úgy szedi a maga áldozatát, mint a kaszinók földelt termében. Érdekes volt megfigyelnünk.

Nem zsetonokkal, hanem pénzzel játszanak.

szottak. A bankár maga osztott, a körben ülők pedig a bokrok hús árnyékában élvezték a már betegeséggé fajult kártyaszüvedély izalmait.

A kibic természetesen innen sem hiányzott, csupán annyiban változott meg, hogy nyulának, elegáns alakjával most nem a játékos mögött drukkolt, hanem a bokrok elé állva, éber figyelemmel kibicelte a rendőrszemét vagy a gyansabb alakokat, akikben detektívet sejtett.

A rendőrszemét mozgási helye a lágymányosi vasút hídjától a félsziget csúcsáig terjedt. Ezen a kavatos, süppedős helyen több mint négy kilométert kell megmenne az őrszemnek, hogy a félsziget elcsúszól a csúcsig eljuthasson. A strandoló közönség elegendő munkát ad neki, úgy hogy alapjában véve nem is juthat fel a félsziget csúcsára, ahol közben egészen alkonyatig pompás zvországgal folyik a hazárdjáték és ahol

nem is olyan ritkaság a tízmilliósi bank s a tízmilliósi tét.

A kaszinókból nem ismert fiatalberek is vigan ütik a tétet, de hogy kicsodák ezek s hogy honnan van annyi pénzük, erre csak a rendőrszemét adhatnának felvilágosítást. Mindenesetre hűdvs volna a strandolók ezen új fajtaját szigorubban ellenőrizni s a folyamórásig motorosa privát szorgalomból is el-elátogatnata a dunai szabadfürdők egy-két ilyen részére, ahol nem egyszer hallatszik még a villanylámpától megvilágított bokrok között is:

— Mindenki tett... Nincs tovább...
Abonyi Ernő.

mlős- és zöldségtermés van, ide tehát gyümölcsöt és zöldséget nem exportálhatunk, Csehszlovákia viszont a nagygyarúások akcióba léptek a magyar búza ellen és a

Cseh kormány most védővámokat akar emelni,

hogy így a magyar búzát távolírtarhassa. Ilyen és ehöz hasonló körülmények kifolták a tárgyalások befejezését annál is inkább, mert a magyar megbízottak, akik Bécsben és Prágában tárgyálnak, kénytelenek természetesen ellenkövetelésekkel fellépni. Ha ugyanis a külföldi államok megnehezítik a magyar búza exportját, mi viszont a textildaruk és más cikkek importjára fogunk magunkat vámoikat szabni. Ezek a nehézségek azonban — és erre minden reményünk megvan — kiküszöbölhetőek lesznek az erre vonatkozó, de az említett okok miatt elhuzódó tárgyalásokon.

Októberre lesznek kész megállapodásaink a szomszédos államokkal és így kijelenthetem, hogy a termékek értékesítése nem fog akadályokba ütközni.

Kormánypartii képviselő a MÁV vagónhiányról

Beszéltünk a terméstöbblet értékesítésének nehézségeiről a kormánypartii agrárképviselő egyik vezetőjével,

SZABÓ SANDOR

kormányfőtanácsossal is, aki a következőket fejtegette ki a *Hétfői Napló* munkatársá előtt:

— Minden baj onnan származik, hogy nincsenek kereskedelmi szerződések. Most aztán odajutottunk, hogy annyi munka után nem tudjuk értékesíteni termésünket, vagy legalább is úgy látszik, hogy az export nehézségekbe ütközik.

— Vissza kell szerezniünk elvesztett piacainkat, sőt újakat is kell keresniünk, ahol szivesen fogadják a magyar búzát. De baj az is, hogy nemcsak külföldre nehéz terméstöbbletetek kiszállítani, hanem idehaza is nehézségekbe ütközik a termés szállítása: a MÁV-nak nincs elég szállítókocsija.

Pontintól Pihátusig kell szaladgálni kocsikért és ha azután meg van az utalvány: nincs elég vagón.



Meinl-kávé
6, 10, 15 és 20 kg-os postacsomagokat vidékre bórmentve küldünk!
(kivéve rizs és cukor után)

Mayer János a terméselőblet értékesítéséről

A földmivelésügyi miniszter kijelenti, hogy októberre kész megállapodásaink lesznek a szomszéd államokkal A csehok védővámokat emelnek a magyar búza ellen A MÁV-nak kevés a szállítókosija

Gazdasági és pénzügyi körökben az elmult héten nagy aggodalommal tárgyalták azokat a nehézségeket, amelyek a terméselőblet értékesítését akadályozzák. A kormány illetékes tagjai több értekezletet is tartottak ebben az ügyben, döntött határozatot azonban nem hozhattak, mert

várják az osztrák és cseh tárgyalások eredményét.

A termésexportot főként az a tény nehezíti meg, hogy a szomszédos államokkal nincs kereskedelmi szerződésünk. Az aggodalmakat csak növeli az a hír, amely vasárnap terjedt el a fővárosban, amely szerint

az osztrákokkal és csehekkel folytatott tárgyalások eredmény nélkül megszakadtak.

Szükségesnek tartottuk, hogy ebben az ügyben

MAYER JÁNOS
földmivelésügyi miniszter

véleménye iránt érdeklődjünk. A miniszter a következőket mondotta a *Hétfői Napló* munkatársának:

— Nem telet meg a valódságnak az a beállítás, minthogyha a kereskedelmi tárgyalások megszakadtak volna, a terméskivitelre és általában

a gazdasági megengedőre vonatkozó tanácskozások kedvezően folytak tovább

és így aggodalomra nincs ok. Sajnos, az ubóbbi időkben olyan körülmények jöttek közbe, amelyeknek következtében a tárgyalások ahhozadtak. Ausztriában például szintén nagy gyü-

Egy Schöberlidő és egy asztal 300.000 korondért
sürgősen eladó. I. Táltos-ucca 7-9 I. emelet, 40. ajtószám

Legjobb Legjobb Legjobb

PAP LAN PAP LAN PAP LAN

Kárptosáru, vas- és rézbutorgyára

Szányas, pokróc, ügöngy, egy- és asztalterítők, gyermekkosciók, nyugszékek, leányzabok, alszobák és kertiutorkok, anyós és ástrak minden kivételesen kaphatók

GICHNER JÁNOS
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRÜT 20.
Nagy katalógust 4000 K ellenében postán küldök

A Márffy-pörben vádaskodó pincéért hamis tanuzásért feljelentették

Szirmay István hirlapíró és Szöke Sándor dr ügyvéd elmondják ismeretségüket Német József pincérről

A Márffy-féle bombapör feljebbviteli tárgyalásán Német József pincér meglepő vallomást tett. Elmondotta, hogy a fogházban — ahol kabátlopás gyanújával terhelten állt —, mint házimunkás Márffyék mellé volt rendelve. A foglyok között levelezést követtett — ezt beismerte a tárgyaláson is, de közölte, hogy a fogházból való kiszabadulása után Szirmay István hirlapíró Szöke Sándor dr. ügyvéd kíséretében elvitte őt Schweinitzer József rendőrkapitányhoz, aki a bombamerényletek ügyében nyomozott és

megvesztegették őt, hogy Márffyék ellen terhelő vallomást tegyen.

Azt állítja Német József, hogy Schweinitzer Kapitánytól is kapott pénzt, sőt Héttényi főkapitányhelyettesétől is volt a pénzért, aki azonban ezzel küldte el: — Most nincs pénzem!

Az érthetően nagy feltűnést keltő vallomása elhangzása után felkerestük Szöke Sándor ügyvédet és Szirmay Istvánt, az Újság munkatársait, akik elmondották Német Józsefrel való ismeretségük történetét.

Szirmay István a következőket mondta:

— A Stáhy utcában levő Kecskeméthy-féle vendéglőben van egy asztal, melyet újságírók, muzsikusok, festők, tanárok látogatnak. Ennél az asztalnál mindennapos vendég voltam. A társaságot, egy Józsi nevű fiatal pincérgyerek szolgálta ki, ez volt Német József. Abban az időben, mikor Márffyék a fogházban ültek, Német József váratlanul elült a vendéglőtől. Kollégái megérették, hogy egy kabátlopási ügyből kifolyólag becsúsztak a szegény Józsi. Három hónap múlva azután nagybátyja Kecskeméthy vendéglőre óvadékokat tett le és ennek ellenében szabadlábra helyezték Németet, aki újra szolgálta őket. Emlékeztet, hogy Kiss Ferenc a bombamerénylet egyik szereplője, aki Márffyék bosszúja elől külföldre menekült, egyszer váratlanul haza érkezett. — Újságíró vagyok — folytatja Szirmay — riportert akartam írni és egy kollégám kíséretében felmentem Vajda Ödön dr. ügyvéd. Kiss védőnek lakására és ott hosszabban elbeszélgettem Kiss Ferencel, aki tudvalevően rendkívül teherelt adatokat mondott el Márffyéről. Kiss azt állította, hogy

Márffyék állandóan leveleztek a fogházban és ott beszélték meg, hogy a bíróságon azt fogják vallani, hogy kétszer voltam náluk a rendőrségen.

Kiss Ferenc kijelentette, hogy hajlandó elvezetni a levelek kézbesítőjéhez. — Kocsiba ültem Kissel, aki legnagyobb meglepetésemre a Kecskeméthy vendéglőbe vezetett és ott rámutatott Németre:

— Ez az! — Német József akkor elmondotta, hogy fogházbéli tartózkodása alatt ő szolgálta ki Márffyékat és valóban ő közvetítette levelezésüket. Közel ötven levél tartalmát mondotta el nekem. Többek között elmondotta azt is, hogy

hosszabb levelezést folytatott arról, hogy a bécsi gyorsvonaton fel kellett robbantani. Megállapodtak már a dátumban is, csupán azon múlt a dolog, hogy nem volt annyi pénzük, amennyi a terv kivételéhez kellett volna.

Az összes leveleket elolvastam és számtalanszor elmesélte, hogy miként állapodtak meg Márffyék abban a hazug vallomásban, hogy a rendőrségen kizsákkolták őket.

A fogházból való kiszabadulás után mesélte nekem Német

Állandóan felkeresték expedítt ébredők és figyelmeztették, hogy el ne árulja Márffyék levelezését.

A fiatal fu csaknem sírva panaszkodott, hogy fél az ébredőktől és vallo-

most ténna a rendőrségen, de oda nem mer menni, mert a kabátlopás ügyből kifolyólag állítólag megverték a detektívek és a nem nagy észrel díszekvő fia azóta félt a rendőrségre menni.

— Tudta, hogy rendőri riportert vagyok és így ismerős a rendőrségen, hát megkért, hogy kísérjem el a főkapitány-ságra, ahol vallomást fog tenni.

— Másnap elveztettem Schweinitzer kapitány szobájába. A fu azt akarta, hogy én is ott legyek a vallomásnál, de én megnyugtattam őt, hogy ne féljen nem fogja senki bántani. Német ott maradt a kapitány szobájában, én pedig dologom után néztem. A főkapitányság épületében találkoztam Szöke Sándor dr. ügyvéd barátommal és ekkor eszembe jutott, hogy már régebben megígértem a kabátlopásban ártatlan pincérnek —, aki állandóan arról panaszkodott, hogy Vacsék Ernő nem tesz semmit ügyében —, hogy ügyét egy ismerős megbízható ügyvédnek adom át. Meg is kértem Szöket, aki szívesen elvállalta, mert amúgy is rendkívül sok olyan ügye van, melyeket szegény sorsu emberektől ingyen vállal el.

— Beeszelgetés közben hozzánk lépett Német, aki már befejezte vallomását. Az ügyvéd közölte vele, hogy elvállalja ügyét, keresse fel irodájában, ahol aláírhatja a meghatalmazást. Ez meg is történt. En később már nem is törődtem az egész dologgal Német, aki azonban egyszerű munkanélküli maradt és ekkor több ízben felkeresett engem és én mint régi pincéremnek több ízben könyörödmányt adtam. Ez azonban mindig tiz és huszonötézer korona mögött mozgott.

Egyyszer azután az a meglepő kézzel jött, hogy intéztem el a rendőrségen, hogy Márffyék letelezéséért adjanak neki hatmillió koronát.

Hiába magyaráztam neki, hogy egy-egy dologt beszél, Német megmaradt amellett, hogy a rendőrségen kér pénzt,

mert — mint ő állította —

sok ébredő kap ottan pénzt, azért, hogy árulják el társaikat.

Megmagyaráztam neki, hogy ez nem igaz és nem foglalkoztam tovább a dologgal. Tegnapi azután megtette a vallomását, mely után nem tehettek mást, mint hamis tanuzás miatt feljelentést tessek ellene.

Szöke Sándor az ügyvéd czekek mondja:

— A főkapitányság épületében találkoztam Szirmay Istvánnal, aki elmondotta, hogy egy szegény fiatal pincéret ártatlanul kabátlopással gyanúsították, három hónapot állt a fogházban és mikor óvadék ellenében szabadon bocsájtották, elfogták a lopás tettesét, de a fu naig sem tudta az óvadéku letett összegget visszakapni. Szirmay és más újságíró barátain több ízben is megkértek, hogy szegény sorsu emberek ügyét ingyen vigyem, úgy hogy ilyen ügyeim garmadával vannak, hát elvállaltam Német ügyét is. Felkeresett irodámban ahol előadta a dolgot. A fiatalember állandóan szinte rettegve beszélt és mikor megkérdeztem miért fél tőlük, elmondotta, hogy ő közvetítette Márffyék levelezését, erről vallomást tett a rendőrségen és most Márffy bosszújától retteg. Sőt arról is beszélt, a rendkívül nyugtalan, kevés intelligenciájú fu, hogy

megbánta a vallomást, mert Márffyék most bosszúból megakadályozták, hogy a kabátlopást ügyben büntetlenül szabaduljon

és nem fogja visszakapni az óvadékokat. Német József annyire rettegő, hogy alig tudtam neki megmagyarázni, hogy a bíróság elérhetetlen magasságban áll Márffyék felett. Német számtalanszor említette, hogy ébredők veszik fel, akik kitarásra buzdítják őt. Vallomása után természetesen lemondok védelméről.

Goldberger Mór magyar állampolgár elindul a száműzetésbe...

A románok kiutasították, a csehek nem fogadták be, hazájában internálták és kitaloncolják — Katona és hadifogságúisult ember — Kétszer akart öngyilkos lenni, de nem sikerült — A toloncházban várja, hogy az osztrák határra szállítsák

Harminehárom esztendővel ezelőtt egy Goldberger nevű szatmári tanító felesége Ugocea megyébe Tiszabökénybe utazott ronakonhoz. Két hétig tartózkodott az aszony Tiszabökényen és ez idő alatt egy kishúnak adott életet.

Goldberger Mór — ez volt az újszerű neve — hazavitték Szatmárra és néhány évig itt a szülői házában nevelkedett. A kis Mór ekkor még reménytel nézett a jövő elébe: — nem tudta, hogy tragédiás élete mennyi hanyattatás felé fogja sodorni, azért mert születési helyét nem jól választotta meg.

Egreeszen fiatalon 1905-ben került Goldberger Mór Budapestre. Itt a kereskedői pályára lépett, szorgalmasan dolgozott, nyugodtan éldegélt, míg ki nem tört a háború. Ekkor ő is elment katonának. Előbb a 85-ik gyalogezredhez került, majd az 5-ik ezredben szolgált. Később szögábe került. Fiatalágának leg-szebb esztendőit fogásában töltötte Goldberger Mór. Nálkülözheteli és szenvedése napokon sem felejtette el magyarságát és nagyot dobant a szíve, mikor hazakerülhetett végre. Goldberger Pestre jött, minthogy minden ide kötötte, a kommun után azonban visszament Szat-

márra. Csak néhány napig lehetett Szatmáron, mikor a románok, mint megbízhatatlan magyart kiutasították és „feketén dobták át” a határon, azaz a magyar vonalig kísérték és ott elcsátották. Goldberger a határon elfogták, két napig Debreceenben lecsakták, majd tovább engedték. Pesten jelentkezett a rendőrségen és előadta, hogy a románok kiutasítása miatt útvelél nélkül lépte át a határt. A hatóságok megbízhatatlannak találták itthon is és internálták.

1924 májusában végre kiszabadult az internálótáborból, de továbbra is rendőri felügyelet alatt maradt. Nap-nap után jelentkezett a rendőrségen, idézéseket kapott, detektívek jártak lakására egyszerre azán kijelentették, hogy Goldberger magyar állampolgárságot nem ismerik el. Goldberger csodálkozásal fogadta ezt a kijelentést, erre megmagyarázták neki, hogy mivel Tiszabökényen, a mai Csehszlovákia területén született, tehát csehszlovák állampolgár. Hiába kíváncsolt Goldberger arra, hogy Pesten vonult be katonának, életének legnagyobb részét a fűdrosban töltötte, a hatóság állapontján val-

tozatlanul nem sikerült. A csehek természetesen nem ismerték el Goldberger csehszlovák állampolgárságát, minthogy Goldberger apja szatmári illetőségű volt, Szatmár pedig most Romániához tartozik. Eszerint románának kellett volna lennie. Minthogy azonban Goldberger apja még békeidőben, tehát Nagy-Magyarország területén halt meg és anyja időközben újból férjhez ment, a román konzulátus ismételtén visszautasította az utlevélkiadást.

Igy került abba a hihetetlen helyzetbe Goldberger, hogy sem Magyarországon, sem az utódállamok nem ismerék el állampolgárának.

A folytonos rendőrségi behívások és detektívtáogatások méhetetlenül megviselték az egyébként is beteges ember idegét, úgy hogy Goldberger Mór június elején felvágta ereit. Súlyos sérülésével a Rókus kórházba vitték. Mikor innen kijött, hazament albérleti lakására. Egy napig sem volt otthon, máris detektívek keresték. Amikor erről értesült, éjjel feltette kardj a köbseket. Jaigatására felébredtek lakótársai, akik vértócsában találtak a kereskedőt, aki akkor már csak dudokló elhaló hangon tudott egy-két szót suttogni. Sürgősen a mentőket hívták, akik ismét kórházba vitték Goldberger. Csak néhány napig bírt a kórházi életet, hisz minden pillanatban eszébe jutott feleségének és két gyermekének borzalmas nyomora.

— Ha életben maradtam — gondolta segetimen kell a családomon.

Kiment a kórházból. Rövid ideig volt csak otthon, mikor ismét felkeresték a rendőrségi emberek és a még mindig súlyos beteg ösztörről, lerongyolt embert bevitték a toloncházba.

Három hete, hogy Goldberger Mór a toloncház lakója. Megsérült kezét felkötve hordja. Ez a Rókus azonban ugyanaz, amelyet vitték a toloncházba. Összevagdalt kezén, megmeredve két ujján a háromheli toloncházi tartózkodás alatt egyszer sem cseréltek ki a kötést, amely már egészen piszkos, elhanyagolt rongydarabokból áll. Goldberger feleségéhez küldött üzenetében vasolt kért a keze gyógyításához és eminnel. Mert nagyon éhes.

Már úgy látszik végleg a toloncházban felejtik a sokat szenvedett embert. Most végül változás történt. Goldberger Mórnak megmondták, hogy magyar útlevélet kap, amelyet kivisik az osztrák határra, onnan mehet amerre akar, csak vissza nem.

Goldberger apatikusan fogadta ezt a legutóbbi intézkedést is. A beteg megkínzott ember szabadulni akar. Hogy sérült kezével, lerongyolt ruhájában kiéhezettlen kap-e munkát az idegenben tud-e kenyert szerezni családjának, letelepedhet-e a földönfutó: ki történik ezzel? A magyar határ mindörökre bezárul Goldberger Mór mögött.

Nincs kizárva, hogy mire e sorok megjelennek Goldberger Mór már a vonaton ül két detektív kíséretében, hogy új határhoz hánnyat életének új állomása felé induljon. A robogó vonat ablakából talán kinez még egyszer a szürke folyó rostra — ahol életének anyyi szenvedés teli esztendjét töltötte el, — az elshaband kalászos termőföldre, kis falusi házakra, zöldelő mezőkre: Magyarországra — ahová visszatérni Goldberger Mór magyar állampolgárnak soha többé nem szabad... Miért? Mert egykorú Tiszabökényben született? Ki tudná megmondani....

Halász Ferenc

INGANYAG ÉS NŐI RUHAKELME-KÜLÖNLEGESSEGEK

A nagybani előadásból megmaradt eredeti angol selymeszűrű poplínok, az idény leszállított árban végezel

kezényben (míg a készlet tart) árusítottak

FALUS és FODOR-nál Budapest (Belv.), IV., Hajó u. 12-14. Tel.: 190-48

Szakorvosok RENDELŐ vér- és nemibetegké részére. Esetl Salvaran-otlítás. Rendelés egész nap. Budapest, VII., Rákóczi út 32. l. om. l. (Rókusai szemben)

Beretűds Pasztilla legmakacsabb fejfájást elmulasztja

Morfium-büntanyán erőszakokkal fogvatartottak egy úrileányt

A testvér harca kalandornők hálózába került fivéréért

A kábítószerek és a kártya egyre jobban terjedő szenvedélye, mely ugyancsak napról-napra követel áldozatokat...

állomásra sietett és kocsit hozott. Egy perc múlva megjelent a kapuban az északi látogatók közül az egyik férfi...

A hatodik férfi a lány fivére volt.

A dologban az volt a legmeglepőbb, hogy öt látogató hölgyekkel együtt érkezett, mégis mindnyájan egyedül távoztak.

W. Margit most már tudta, hogy fivére

bűnbarlangot fenntartó kalandornők hálózába került.

Még két éjszakán állt leshem. A harmadik napon azonban bement a házba és érdeklődni kezdett a házamesternél...

a ház második emeletének egyik lakását egy artistanő bérel, akinek két artista nő albérlője van. Ezekhez gyakran járnak férfi látogatók, de hogy mi történik a lakásban, arról nem tud semmit.

A lányunk azonban ez is elég volt. Egy ismerőse révén az artistaegyedlőben érdeklődni kezdett a házmester által megnevezett artistanő után.

magyarországi artisták között ilyen név még nem létezik.

Ezek valami át-artistánők, demimondók — hangzott a felvilágosítás. W. Margit tekiázni akarta a dolgot...

A fiatal lányunk erőt vett az izgalom, nem tudta türtőztetni magát. Odarohant fivéréhez és elkapta a karját.

— Kálmán, az Istenért, mit csinálsz itten?

A férfi meghökkenve látta maga mellett hűgát. Ebben a pillanatban már kinyílt az ajtó és a férfi — nehogy botrány keletkezne — betuskolta a lányt az előszobába...

W. Kálmán gyorsan egy sötét szobába tuszkolta hűgát. Bezárta maguk után az ajtót és felgyújtotta a villanyt. Pompás butoratu, káprázatos eleganciával berendezett terem tárult a lány elé...

A legfrájdaltabban berendezett bűnbarlang közepén állt.

W. Kálmán izgatottan fagrgatni kezdte hűgát, hogy miként került ide. A lány gesztint elmondott mindent és sirva kérlelte fivérét, hogy

hagyjon fel ezzel a szörnyű életmóddal.

A férfi azonban lerázta magáról a síró lányt és szó nélkül kiment a teremből. Felőrai izgatott várakozás után ismét kinyílt az ajtó és belépett W. Kálmán egy selyempomponyolába öltözött nő társaságában...

— Nézzes, nagyságos asszony, ez az a beteges hűgom, aki most magánál fog maradni néhány napig.

A selyempomponyolás nő helyeslően bólintott, barátságosan közeledett W. Mar-

githoz, karonfogta az ámuló lányt és az előszobán át elvezette a saját hálfülkéjébe.

— Csillapodjék le, aludjon el, most már késő éjszaka van, úgy sem lehet haszn. Majd reggel megmagyarázok mindent — mondotta. Azután kiment a szobából.

W. Margit a fantasztikus környezetben kiállott izgalom következtében félig ájultan ledől az ágyra és a kimerültségtől elaludt.

Mikor felébredt, észrevette, hogy a szoba ablakát bezárt fatábla fedi, melynek réslein már látszott, hogy világos van. Ki akart jönni a szobából, de

az ajtó zárva volt. Kopogott, dörögölt, de senki nem jött. A lakás üres volt.

W. Margit először megrémült, de aztán megnyugodott egy kicsit, mert tudta, hogy a fivére még sem törhet az életére. Ha lármát csap, akkor segítségére jöttek volna a szomszédok, de W. Margit nem akart botrányt rendezni...

Kínzó türelmetlenséggel várta, hogy mi fog történni vele. Estefelé azután lépekkel hallott az előszobában. Kinyitották a szoba ajtaját, melyben 6 tarbózkodott. Fivére és a házasszony léptek be egy új társaságban, akiknek két orvosi műszeres táska volt a kezében.

— megelődve nézett rájuk. Az orvos barátságosan köszöntötte W. Margitot, majd fivéréhez fordultva, azt kérdezte:

— Allt már kezelés alatt a kisasszony! A házasszony hadarva, gyorsan felelt:

— Még nem és éppen ezért szeretnénk,

ha a doktor ur kiálltaná a bizonyítványt.

W. Margit rémulten látta, hogy mit akar a fivére. Egy jóhiszemű orvos felhasználásával

bolondd akarták nyilvánítani a bezárt lányt.

Az intelligens lány megérezte, hogy ha most jeleneteket rendez és sirni kezd — amire fivére és a házasszony számítottak —, azaz saját maga fogja félrevezetni az orvost. Összezdotta minden lelki erejét és az orvos szemé közé nézve, nyugodtan így szólt:

— Doktor ur, únt félrevezette, nekem nincsen semmi bajom. Vizsgáljon meg és meg fog győződni róla.

A valóban félrevezetett orvos megelődve nézett W. Margitra, aki most már fivére tiltakozása ellenére néhány szóval elmondotta, hogy akarata ellenére tartják fogva. Az orvos erre felajánlotta W. Margitnak, hogy elkíséri a lakásból és

mikor W. Kálmán meg akarta akadályozni a lányt távozásában, az orvos rendőrral bujcsogta meg.

Erre azután engedett a férfi és W. Margit az orvos kíséretében elhagyta rövid, de izgalmas fogtás színhelyét. Az utolsó az izgalmas következtében súlyos ideggörbök között jarkák lakásán.

Az ügynek egyébként a bíróság előtt is leez folytatása, mert W. Margit — aki most már végképpen tisztázni akarta a dolgot —

személyes szabadad megértése emén feljelentést tesz fivére és az artistanő ellen.

A tárgyaláson azután minden ki fog derülni a jözsefvárosi bűnbarlangról. Sári Pál.

Megkezdődött a választói jegyzékek felülvizsgálása

Ötezer „ismeretlen“ pesti polgár jelentkezett szombaton a városházán — Augusztus 1-ig dönt a központi választmány Wolffék jogfosztása ügyében

Az újalakított központi választmány a napokban tartott első ülésén nagyjelentőségű határozatot hozott, amelynek következtében kiltáztak, amelynél következtében kiltáztak, akiket Wolffék legutóbb megfosztottak polgári jogaikól, ismét visszanyerik elkorozott jogaikát. 25.000 választót hagytak ki Wolffék az általuk elkészített 1926 évi képviselő-választói névjegyzékből. A főváros területén évtizedek óta lakó polgárokat, mint ismeretlenek könyvelték el Wolffék s

magáról életjelt és bizonyították okmányokkal, hogy él.

A városháza II. emelete egész délelőtt zsufolásg tele volt az „ismeretlen“ polgárokkal, akik siettek, személyes jelentkezéssel visszaszerezni választójogukat. 20 tisztviselő alig győzte a jelentkezők adatait felvenni. Pakots József képviselő szintén megjelent, hogy életjelt adjon magáról, mert Wolffék őt is kihagyták, mint ismeretlen. Hétfőn és kedden délelőtt folyik még a beidézetek jelentkezése. Azután következnek az adatok feldolgozása s valószínű még a közeli napokban dönteni fog a központi választmány a felszólamlások ügyében. Augusztus 1-én már közzémele teszik a helyesbített névjegyzéket, amelyben bizonyára minden fővárosi választó neve helyet fog foglalni.

egyedül a Terézvárosban 15.000 választót hagytak ki nagyrészt ilyen címen.

Azonban a jogfosztott választók ezáltal nem hagyták elvenni jogukat, hanem tömegesen nyujtották be felebbezéseiket és sokan a biztonsg okából nemesak maguk, hanem pártjuk útján is felszólamlást jelentettek be a kihagyás ellen. Így történt, hogy több mint 29.000 felebbezés érkezett be a kihagyások ellen, de emellett még mindig voltak, akik elmulasztották határidőre a felszólamlás benyujtását.

Ezek a polgárok sem veszítik el azonban választójogukat, mert a központi választmány döntése szerint

mindazok a kihagyottak, akiket ismeretlenség vagy egyéb kifinált indok alapján hagytak ki Wolffék a névjegyzékből, felszólalnak tekintendők, még akkor is, ha nem adtak be felebbezést.

Ezeknek az ügyét hivatalból kellett felülvizsgálni és minden ismeretlenség címen kihagyottat be kellett idézni a városházára, ügyének reviziója érdekében. Több mint 12.000 volt az ilyen címen kihagyottak száma s a főváros a kerületi előjárások után az elmúlt héten minden „ismeretlen“nek kiközbesitette az idézést, hogy okmányokkal jelenjen meg a városházán és igazolja, hogy létezik.

Szombaton kezdődött meg a városházán a beidézetek jelentkezése s esodálafog módon, már

az első nap 8000 „nem létező“ polgár „ismeretlen“ egván adott

Dohányzó hölgyek és férfiak
rosz szájtájt elttutottai
Fodormenta LYSOFORM
öblögetés
Fertőtlenít Oicsó
25 és 40 csekedésű áral feltűnést keltenek
Női vásoncipők legujabb fazonban, létező legjobb gyártmány ... 128 ezer
Tennis-Torna-Náciatipű vörös gumitalpú, extra minőség fehér, fekete, szürke és barna színben ... 76 ezer
Tennis-Torna-Náciatipű ... 135-155 ezer
Tennis-Torna-Náciatipű extra prima, rámán varrott, valódi bivalyórtálpú ... 185 ezer
Szandál egyes párok ... 60 ezer
Vásoncipők 35-36 nagyságban ... 100 ezer
Férfi vásoncipők ... 100 ezer
Férfi tenniszandárok ... 128 ezer
Schäfer-cégnél, Döbrentel-tér 4. sz. — Vidékre utaztatni. — Szürke, barna, fekete vásoncipők, igazságtalan cselezéscipők őrül választékban.

HIREK

Rejtvénypályázat

I.

lb (-) n

K

II.

a a - a

III.

b.

A fenti három rejtvény megfejtői között egy utalványt sorsolunk ki, amelynek birtokosáról Diskay fényképezés díjtalanul hat képet készít.

Aki csak egyet fejt meg, egy, aki kétöt, aki három rejtvényt fejt meg, három eséllyel vesz részt a sorsolásban.

A megfejtést 1925 július 24-ig kérjük beküldeni. A sorsolásban csak az vesz részt, aki a megfejtéssel együtt a Hétfői Napló általa olvasott példányának lapfejtét is beküldi.

A megfejtést és a sorsolás eredményét 1925 augusztus 3-án megjelenő számunkban közöljük.

Július hó 6-án között rejtvényünk megfejtése:

1. Kuna P. András köszönet.
2. Egyetlenem.
3. Egyedül.

A pályadíjat Geréb Károly síófoki lakos nyerte meg, aki a nyeresémnyit kitűzött fényképpalványt kiadóhivatalkunkban bármikor átveheti.

A helyettes főkapitány nyilatkozta Schweinitzer kapitány bécsi utjáról. Szászler Hugó helyettes főkapitány a következő nyilatkozatot tette munkatársunk előtt: „Mai Nap” című déli újság július 18-iki számában „Schweinitzer kapitány bizony ügyesen nyomozott Bécsben, hogy az ottani rendőrség sem tudott róla” cím alatt megjelent cikkre vonatkozólag kijelentem, valóban, hogy Schweinitzer kapitány a Vágó István és társai büntetőügyéből kifolyólag az utlevél-vizsgáló kirendeltségek beosztást nyert, és valóban az is, hogy nevezett kapitány Bécsben nyomozott volna.

Borzalmas áradások Koreában. Tokióból jelentik, hogy Sülban, Korea fővárosában és Tobto szigetén borzalmas áradás pusztít. Sül teljesen el van vágva a világtól, minek következtében éhínség fenyegeti lakosságát. Hír ezirnt eddig 3000 emberélet pusztult el. A kormány kilátrdette az ostromállapotot és segítségkérőket küldött az előntött vidékekre.

Megbeszítette saját leányát egy elmebajos nő. Dobovszky Gézáné, magánintézmény felelőse, Hortny Miklós ut 24 szám alatti lakásán elmebaj tört ki. Egy rozsdás, régi borotvával fel akarta meteszeni ütőreit. Klára nevű lánya, mikor észrevette, rémülten, sikoltozva odarohant hozzá és ki akarta csavarni kezéből a borotvát. Dobovszkyne a borotvával való hadonászás közben sajátmagát és leányát is több helyen súlyosan megbeszítette. A dulakodás zajára összeszöcsdült lakók lefogták a dühöngő nőt és értesítették a mentőket, akik mindkét sebesültet bekötözték. Dobovszky Klárát lakásán hagyták, Dobovszkynt beszállították a főkapitányságra, ahol a rendőrorvos megállapította, hogy elmebaj tört ki rajta. A szerencsétlen asszonyt átadták az angyalföldi elmegyógyintézetnek.

Ügynök, aki elikkasztja a mintakollektát. A Diana Kereskedelmi Rt. feljelentést tett Schlesinger Emil utazó ügynöke ellen, aki a rábizott 9 millió értékű mintakollektát és 12 millió korona készpénzt elikkasztotta. Schlesinger előállították a rendőrségre és előzetes letartóztatásba helyezték.

Dollár, angol font- és svájc frankjelzőkölésű 10 évi időtartamra évi 14 százalékos kamattal felvett forinttal budapesti bérházakra és megrendelésig birtokosokra Róth Bank Jelzálog-Centralja Budapestben, VI. Vilmos császár ut 45. Alapítási éve: 1906.

Radics meghódolt a szerb dinasztia előtt

A tömeg a király és Radics éltetésével vette tudomásul a horvátok és szerbek megegyezését

Belgrád, július 19.

Radics István szombaton, mielőtt szahadlábra helyezték, táviratot intézett a királyhoz, amelyben

hódolatát fejezi ki az uralkodó bámulatremető tisztánlátása és nemes jellemo előtt,

amelyek összhangban állnak a Karagyorgyevic-ház szabadelvű és alkotmányos hagyományával.

„Felséged sietett biztosítani annak a nemzeti egységnek megkötését — mondja —, amely a munkásságnak és a parasztságának az alkotmányosság, a törvényesség, az egyenlőség és szabadság terén tanusított derekassága alapján a kibékülés nagy teljesítményét jelenti. Ez a meggyőzés az emberiség legnemesabb ideáljainak megvalósítását jelenti, még pedig a békének és a méltánosságának.

„Az Isten álja meg Felségedet és egész királyi családunkat.”

Radics táviratot intézett ezenkívül Pásies miniszterelnökös is, akinek szerepét kívánt, amiért mély élelétásával megengedte, hogy a rend és a szabadság alapján a parasztság mintaállamát építsék fel.

Sándor király visszatért Bledbe. A lapok szerint Radics István és unokája még ma személyesen fejezik ki hódolatukat és köszönetüket.

Radicsnak a börtönből való kiszabadulását a tömeg Radics és a király éltetésével vette tudomásul. Radics a sajtó előtt nyilatkozatot tett, amelyben megállapítja, hogy a koalíciónak első feladata négy szóban foglalható össze, a közigazgatás, a pénzügyek, az agrárreform és a tengerészeti kérdések rendezésében.

Egy tucat elkobzott zsebkendő, amely megkerült, de közben elveszett a gazdája

Egy bűn nélküli história a büntető járásbíróóság előtt

Maczko László rokkant katona állt a Muzéum körút és a Kecskeméti uca sarkán és a járókelőket szemlélte. Ha valamelyiket arravaló embernek nézte, odalépett hozzá s a fiábe szagta: — Olcsó zsebkendőim volnának, nagyszagos ur!

Nem könnyű kereset ez s amellet köcskázatos is, mert bizony tilos az ocean zsebkendőköt árulni. Maczko László is megjárta egyszer. Március 4-én dében hirdelen odalépett hozzá egy katona, ezüstgalléros tiszthelyettes ur s keményen rászólt: — Azonnal jöjjen velem a rendőrhöz! — Van eszemben! — felelte a rokkant és igyekezett odébbállni.

De a katona gyorsabb volt, kikapta Maczko hóna alól a tucat zsebkendőt s gunyosan mondta neki: — No, ezt most odaviszem a rendőrhöz. Jöjjen maga is velem, ha mer!

De szegény Maczko László nem mert. A tiszthelyettes pedig odalépett a Kálvin téren álló rendőrhöz és mondott neki valamit. Nyilván azt kérdezte, hogy most mit csináljon ezekkel az elkobzott zsebkendőikkel. Azután felszállt a villamostra s indulni akart minden valószínűség szerint oda, ahová a rendőrt utasította.

Csakhogy ekkor közbelépett egy harmadik személy. Kósa József magánhivatalnok végignézte a jelenetet a rokkanttal és megessett azazve a poruljár üzetemében. Utánaerét hát a szigoru

— Kifosztották egy nyakkendősbolt kirkakat. Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek felszelezték és kifosztották az Apponyi Albert téren levő László Andor-féle divatrua üzlet kirkakat. A betörők hárommillió korona értékű nyakkendővitek magukkal.

Éjszakai támadás a Kun utcában. Ma éjszaka a Kun utcában ismeretlen tettes megtámadta Vajda Benő 23 éves cipészt és zsebkéssel több szerűt ejtett rajta. A súlyosan sérült fiatalembert a Kunczeai kórházba szállították. A rendőrség keresi a támadót.

Autóelgázolások Az Aréna uton egy autót elgázolta Bonfert András 14 éves tanuló, akit életveszélyes állapotban szállítottak a Rókus-kórházba. — Klárföld Ilona takarítóháza. — Orcey uton elgázolta egy autó. Súlyos sérüléssel a Rókus kórházba vitték. A gázoló sofőröket a rendőrségen őrizetbe vették.

katonának és nagyon meg volt lepve, amikor ez a rendőrtől, ahelyett hogy jelentette volna neki a zsebkendő-eselet, mindössze ennyit kérdezett: — Hol van a villamosmegálló a Kelenföld felé?

Ezt Kósa gyanusnak találta s utána ment a tiszthelyettesnek. Kérdőre vonta hogy mit akar a zsebkendővel. Szó szót kövelet, végül is rendőrt vetett véget a vitának, aki mindkettőjükkel be ment a legközelebbi őrszobára. Megindult az eljárás, amelynek során kiderült, hogy a tiszthelyettes nem akart semmi rosszat és a zsebkendőköt valóban az illetékes hatóságánl akarta leadni. Igy Jakab Ernő dr. büntetőjárásbírónak, aki elé az ügy most került, valóban nem volt semmi dolga már, csak egy: megállapítani, mi történék a tucat zsebkendővel.

A zsebkendők — mondotta végül Jakab dr. — Maczko László rokkant jogos tulajdona s neki visszaadandók. — Az ám, de hol van azóta Maczko László? A jövőrre beavatkozni tudni vélte: — Az eset után pár nappal kórházba került, — mondotta.

De melyik kórházba? — Azt már nem tudta senki. A bíró elrendelte, hogy ki kell nyomozni a rokkant tartózkodó-helyét. Jelenkezhetik bátran, nem büntetik meg s ha kenyérral nem is, de zsebkendővel hosszú időre el lesz látva.

Francia siker a marokkói harc-téren. Párisból jelentik, Az Uergha folyó balpartján újból heves támadás kezdődött. A francia csapatok itt újabb előnyökre tettek szert. A Fez-El Bali — Ain Aicha közötti utat teljesen szabadrá tették.

A Dunába fult egy ismeretlen férfi. Ma délután a lágymányosi holt Dunagáton fürdés közben hirtelen elmerült egy ismeretlen, küzködő férfi. A parton hagyott ruháit bevitték a főkapitányságra, de zsebeiben semmi olyan okmányt nem találtak, melyről személyazonosságát megállapíthatták volna.

Foruljunk mindennemű hitel-és finanszíalás ügyben legnagyobb bizalommal haszná békebeli legtekintélyesebb és legmegbízhatóbb bankokéhoz, a Róth Bankhoz, Budapestben, Vilmos császár ut 45. Alapítási éve: 1906.

Az összes

praktikus háziasszonyoknak



a valódi Franck-hozvaló hajlandósága abban leli magyarázatát, hogy a valódi „Franck” a kávédarálóval mint védjegy a legjobb, legizletesebb és a legtartalmasabb kávépötlék!

— Megmérgezte magát és meghalt egy mérnök. A Berlii téri Merán-szállóba három nappal ezelőtt megszallt egy ur, aki a bejelentő lapon Friedman Alfréd 32 éves mérnöknek jelentette be magát. A három nap alatt alig mozdult ki szobájából, látogatott nem fogadott, csupán egy festőművész barátja kereste fel egy izben. Vasárnap este 9 órakor ismét felkereste a festőművész, aki azonban hosszas kopogtatás után sem tudott bejutni a szobába. Gyanusnak találta a dolgot és bejelentette Wolff Jenőnek, a szálloda igazgatójának, aki lakatossal kinyitotta a szoba ajtaját. Mikor beléptek az első emeleten levő 14. számú szobába, megdöbbenve látták, hogy a padlón, összeszúgordott testtel, holtan fekszik Friedman Alfréd. Azonnal értesítették a mentőket, akik megállapították, hogy a mérnök veronállal megmérgezte magát. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Bárhó elzárócsigott arany, platina, brilláns-és ezüsttárgyat kívánék és azokra mindenkor három, illetve hathavi váltóhitelet folyósít a Róth Bank Váltó-Osztálya, Budapest, VI. Vilmos császár ut 45. Alapítási éve: 1906.

Fellazadt egy eröl és egy érkáló legénység. Lisszabomból jelentik: A Sao Julia erdőlől megezőköt katonai osztagok ma tiszteljék vezetésével és a Vasco da Gama érkáló legénységének támogatásával fellazadtak. A kormány azonban megtagotta a szükséges övintézkedéseket. Délelött 10 órára már a lázadók öt vezére megadta magát. A mozagalom már is szünfőlben van. Arra számítanak, hogy a Vasco da Gama érkálót átadják.

Baleset vagy üngyilkosság? Egy napilap vasárnap reggeli számában megírta, hogy Sebes Arpád rokkant katonatiszt, a Sebes-bankház egyik tulajdonosa az Országház tér 4. szám alatt lévő bankiroda helyiségében revolverrel mellbelőlte magát. A golyó átúrta a szerencsétlen fiatalember tüdejét és életveszélyes állapotban szállították a Rókus-kórházba. Sebes Arpádot az első emelet 30-as számú kórtermében helyezték el, hol egészen vasárnap estig eszméletlenül fektült. A késő esti órákban eszméletre tért és a rendőrség ekkor azonnal intézkedett, hogy a kórházba rendőri bizottság szálljon ki. A bizottság előtt elmondta Sebes Arpád, hogy nem akart öngyilkos lenni, hanem a fegyver tisztogatás közben véletlenül elcsúszt és a golyó a mellébe fúródott. A rendőrség jegyzőkönyvet vett fel a kihallgatásról és ennek alapján megszüntette a további vizsgálatot.

Botrány a Westend kávéház előtt. Vasárnap este 10 órakor parázs botrány játszódott le a Teréz körnti Westend kávéház előtt. Mangold Tibor és Demeter László banktisztviselők, akik egy régebbi lovasligas ügyből kifolyólag haragos viszonyban voltak, összeszóvalalkoztak a kávéház előtt. A veszekedés hevében egymással támadták és kölönösen inzultáltak egymást. A verekedőket Grün Béla ügyvéd választotta szét. Mielőtt rendőr érkezett volna a helyszárra, a verekedők eltávoztak.

BUTORSZÖVETEK

Selyemrippek Damasztok Fűggynekimék Szűnyegek Brokárok Delourok Matracsinvatok Fűtők

Atvetők, az összes kárpitoskellékek nagyban és kicsinyben Mintaké vidékre is küldünk Vágó és Társa (II. Kammermayer Károly u. 3. Közponi városah

Bárány István rekordot javított a 100 méteres gyorsúszásban

4 x 200-as stafétabajnokságot a HÍTVE nyerte pompás idő alatt

Kitűnő rendezésben bonyolította le szombaton és vasárnap a HÍTVE bronzos uszóversenyét a Császár-fürdő uszodájában. Az uszókori-úszású ágazat alatt rendezett verseny pompás közelműveket eredményezett. Öröndes eseménye volt a vasárnapi versenynek a párizsi Grand Prix győztesének, a világhírű, fiatal ari uszónak:

Bárány István a 100 méteres gyorsúszásban végzett teljesítménye. A nagyteljesítései egy fiú a 10:39.6 mp-es gyorsúszó-rekordot 37 másodperccel javította meg.

Gáborfi Antal 2 hosszút még újított uszót Báránnyal, itt azonban utóbbi elhagyta és pompás rekordidő alatt úszott.

A verseny keretében uszták le a 4x200 méteres stafétabajnokságot. A bajnoki cím megérdemelten jutott a III. kerületiek birtokába.

Egy bajnoki vízipólómérkőzés is volt. Az FTC és a MAC vívtak adáz küzdelmet az I. osztályú bajnokságról. A zöld-fehérek fölényes átlék után 4:2 arányban győztek.

Részletes eredmény:
4x200 méteres stafétabajnokság. Bajnok: a MESE csapata. (Bitskey II., Bitskey I., Szigriz, Bárány). 10 per 02.6 mp. Legjobb országos eredményt 2. HÍTVE (Homonay II., Keskü, Ozelle, Holba) 10:32 mp. 3. NTK.

100 méteres I. oszt. hölgy-hátúszás. 1. Melegh Ilonka (III. ker.) 10:40.6 mp. 2. Keresztury Kamilla (FTC). 3. Saóka Kátó (MUE).

100 méteres I. oszt. hátúszás. 1. Barta Károly (NSC). Rekord beállítva. 1:15.8 mp. 2. Klausz (MTK). 3. 96 méteres I. oszt. hölgy-vegyes staféta. 1. HÍTVE 3:12.4 mp. 2. MUE. 3. NSC.

Bemutató műugrás. Nagy (FTC) és Leuber Ernő (OTE).

100 méteres I. oszt. gyorsúszás. 1. Bárány István (MESE) 1:01.6 mp. Országos rekord! 2. Gáborfi Antal (NSC) 1:04 mp. 3. Magyar (MTK) 1:06.2 mp.

Vízipólómérkőzések.

FTC-MAC 4:0 (2:0). Bíró: Kovács Béla.

Erős mérkőzés. A győztes FTC rohátt Vértessy, Tury, Wenk és Keserű lötték.

A HÍTVE-VAC szövetségi díjmérkőzés elmaradt, mintán azt a VAC lemondta.

× Labori Károly dr.-t meghívták a németek a Rajna leusszandó 102 kilométeres versenyre. Labori Károly dr.-t a legjobb hosszútávusztól, aki a közel-multhab Visegrádtól leusszant Budapesig a Dunán, a németek a jövő vasárnapra meghívták a Mainz-Coblentz közötti Rajnaszakaszon 102 kilométeres távon leusszandó versenyre. A Magyar Úszó Szövetség a Labori kiküldetésére szükséges négymilliót társadalmi adakozás után kívánja előteremteni. Bismunk benna, hogy a magyar sportársadalom készsággal siet az uszózövetség segítségére, hogy a kitűnő magyar sportember külföldi startjával öregbitesse a magyar sport hírnevét.

× A MAV Gyógyári Sportkör atléttal versenyre. Kevezzámú érdeklődés jelenlétében folyt le a köbányai pályán. A verseny főbb eredményei a következők:

100 méteres síkfutás. II. osztály. 1. Balázs (KAOE) 11.4 mp. Súlydobs. 1. Pápay (MAC) 1387 cm. - 800 méter. 1. Leázló (MAC) 2:34 mp. - 300 méter. 1. Bokor (MTK) 9:44 mp. - 200 méteres síkfutás hcp. 1. Kádor (NAFC) 23.3 mp. - Távolugrás hcp. 1. Páspüky (MAC) 683 cm. - 1500 méter junior. 1. Somogyi (MTK) 4:25 mp. - 3000 méteres gyaloglás. 1. Hajdu (MÁV) 13.4 mp. - Diszkoszvetés. 1. Fedák (MAC) 3501 cm. - 4x1500 méteres staféta. I. o. 1. MAC 17:36.2 mp. 2. MTK. 3. FTC.

SPORT Magyarországnak - Lengyelországnak 2:0 (0:0) Bíró: Braun (Bécs)

A magyar válogatott csapat sorozatos külföldi kudarcra kevés remánnyal kecsgette a futballsport rajongóit a vasárnapi lengyel-magyar válogatott mérkőzés kilitásait illetően. A tömeghangulat mult vasárnapi kitérés azt a látszólat keltezte, mintha közönségünk megundorodott volna a futballsporttól. Hogy a futball szerete mennyire befeszkelte magát a tömeg szívébe, annak bizonyítékát láttuk vasárnap este, midőn a közönség ismét megostromolta a lapok kirakatait.

Csaknem tizenegy óráig várta türelmesen a sportközönség a Krakóból érkező híreket. Jóra senki sem volt elkészülve, de a megszokott lelkesedést sem tapasztaltuk. A nagyrészt fiatalból rekrutálódott közönség megnyugodva vette tudomásul a krakkói győzelmet. A megáradt Vistula szennyes hullámai által elborított Cracovia-pálya helyett a Vistla sporttelepén folyt le a mérkőzés.

Az első féldíj nyomásból magyar főlényvel telik el. Számítalan göhlyezet adódik részünkre, amelyeket részint a balserenese, részben pedig a kitűnő lengyel védelem hátrítanak el.

Az első féldíjben a javunkra megítélt tizenegyet Jenny a lengyel kapus kezébe lövi.

Színét után a magyar támadások fokozódnak, ezek azonban most már effektív eredményt hoznak.

A 17. percben Winkler lövése a lengyelek hálójában akad meg.

A rögön esedékes eredményt lelkes támadásra ösztönzi csapatunkat és

A 33. percben Holzbauer váratlan, éles lövése biztosítja részünkre a győzelmet.

A mérkőzés magyar támadásokkal ért véget.

A Pannonia megvédte bajnokságait

Előkelő, bár kevés, azonban annál lelkesebb közönség gyönyörködött az evezősbajnokság vasárnapi küzdelmeiben. A verseny kitűnő rendezésben, zökkenők nélkül folyt le, ami a kipróbált rendezőgárdának volt köszönhető.

Meglepetést nem hoztak az idei bajnokság küzdelmei. A Pannonia megvédte bajnokságait és a skiff, valamint a dubló bajnokságai sem hoztak meglepetést.

Részletes eredmény:
Négyezős verseny kormányossal Magyarországnak bajnokságáért. Védő: a Pannonia Evezős Club.

Bajnok: Pannonia E. C. (Wick Lajos, Hautzinger Sándor, Blum Béla, dr. Török Z. v. ev., Koch Károly korm.) 6 per 50 mp. 2. Hungária Evezős Egylet. A Pannonia végig két és fél hosszal biztos nyert.

Egyes verseny (skiff) Magyarországnak bajnokságáért. Védő: Neptun Evezős Egylet.

Bajnok: Ifju Szendey Béla. (Neptun) 7 per 40 mp. 2. Marosi Tibor (MOVE Estergomi Hajós Egylet). Kemény küzdelem után Szendey egy hosszal győz. Grosz (Duna) és Morich Ervin (Neptun) ezer méter után feladták.

Kettős párevezős verseny kormányossal („Vadak” versenyen).

1. Sohán-fivérek. Saohse korm. 2. Embor János és Tóth Ferenc-pár. Egy és fél hosszal nyerve. Nyolc induló.

Négyezős verseny kormányossal. Palánkos hajók.

1. Szegedi Regatta Egylet. (Schwartz István, Stein Sándor, Plesch István, Gergely György v. ev., Máthé Gyula korm.) 7 per 3/5 mp. 2. Magyar. Alt. Hitelbank Evezős osztálya. Erős küzdelem után negyed hosszal győz. A Hitelbank kétozer méterig egy és egyegyed hosszal vezet, de a szegediek vízébe bevezerve időt veszít.

Evezős verseny a folyamórság legénysege részére.

1. A Budapesti árvédelmi zászad (Orvos Nagy Lőrinc, Péter Gyula és Kiss Antal hajtó ev.). 2. Folyamórságszervezők hajózási osztálya. Hat hosszal fölényesen győz. Öt induló, a négyes kizárva.

Kettős párevezős verseny (double scull). Védő: Neptun Evezős Egylet. Bajnok: Neptun; (Ifj. Szendey Béla, Morich Ervin) 6 per 49 2/5 mp. 2. MOVE H. E. Kazdésnál a fél távon keresztül 81 hosszal, majd a célig növelve hál hosszal győz.

Nyolcezős verseny kormányossal Magyarországnak bajnokságáért. Védő: Pannonia E. C.

Bajnok: Pannonia Evezős Club (Mikuska, Wavra D., Bartók, Wavra T., Blum, Hautzinger, Wick, dr. Török v. e., Koch korm.) 6 p. 23 mp. 2. MAC evezősosztálya nyolc hosszal. Öttagú méternél

lyett a Vistla sporttelepén folyt le a mérkőzés.

Az első féldíj nyomásból magyar főlényvel telik el. Számítalan göhlyezet adódik részünkre, amelyeket részint a balserenese, részben pedig a kitűnő lengyel védelem hátrítanak el.

Az első féldíjben a javunkra megítélt tizenegyet Jenny a lengyel kapus kezébe lövi.

Színét után a magyar támadások fokozódnak, ezek azonban most már effektív eredményt hoznak.

A 17. percben Winkler lövése a lengyelek hálójában akad meg.

A rögön esedékes eredményt lelkes támadásra ösztönzi csapatunkat és

A 33. percben Holzbauer váratlan, éles lövése biztosítja részünkre a győzelmet.

A mérkőzés magyar támadásokkal ért véget.

1/4, ezer méternél 3/4, ezeröttszáz méternél 1 1/2 hosszal vezet a MAC előtt. Innen kezdve a MAC kimerül és csak a további kísérleti megzakításokkal a győztes Pannoniát.

Abraj Zoltán dr. aelénkölt a verseny után körtűnk nyilatkozatot. Teljesen meg van elégedve az eredményekkel. Szerinte már az előtréningeken is kialakult a verseny várható eredménye, amely a papírforma szerint be is vált.

A skiffversenyben a bajnokságot Szendeytől ma senki sem veheti el és szépen fejlődik Marosi is. A négyes bajnokságban a Pannonia győzelme nem lehet vitás, mert sokat fejlődött a MAC emlékezetes versenyre óta. A Hungáriának munkabírása nagyobb, de strokejának vizsgálása erőltén, amit már a németek is megállapítottak. A még eddig nem nyert négyesek versenyre meglepő eredményt mutatott. A szegediek együttese jól küzdött, amelyen meglátszott a pesti trénerik. Helyesnek dicsőretek munkája, kár, hogy a Hitelbank kormányosának rossz taktikája hátrálta a másodpercekkel kitűnő csapatát. A nyolcas versenyben a Pannoniának nem volt egyenrangú ellenfele a fiatal és fejlődésképes MAC. Később még a Vadak versenyére, amelyet szintén a 2400 méteres távon bonyolították le, hogy a küzdelem hívóssabb legyen.

A szövetség különben a jövő évben külön versenypontot fog kilni a vadak részére. Bucsuzásiképpen pedig megemlíti, hogy az esztendői versenyre már erősen fognak felkészülni. (B. A.)

× Válogatott boxolóknak kikapott Bécsben. A vasárnap délelőtt lebonyolított magyar-osztrák válogatott boxer-mérkőzés a magyar színek 6:8 arányú vereségével végződött.

Az egyes mérkőzések a következők voltak: Spunner (osztrák) - Szobolevsky (magyar) mindketten 53 és fél kilosak, bíró Spitz. Spunner győzött pontozással. Netony (osztrák) Fds (m.) 56 fél kilosak. Netony győzött pontozással. Gutfreund (osztrák) 60 kilo - Balázs (m) 59 fél kilo ellen. Bíró Schuster. Győztes Balázs. Fried (o) 62 kg. - Schreiber (m) 64 kg. Bíró Christian. Győztes Schreiber. Vybrtal (o) 70 kilo - Bokody (m) 71 fél kg. Bíró Spitz. Eldöntetlen. Schrammel (o) 74 kg. Zsemba (m) 78 kg. Bíró Christian. Győztes Schrammel. Pospisil (o) 51 kilo - Madler (m) 50 kg. Bíró Erdős. Eldöntetlen.

× Ma délután tridit tart az Uszózövetség. A Magyar Uszózövetség ma, hétón délután 6 órakor a Csönka-féle ujlaki uszodában próbaversenyt rendez. Ezen a próbaversenyen fogja kijelölni a szövetség azt az uszót, aki az augusztus közöbötí uszóiadalon a magyar színeket lesz hívva képviselni az 50 méteres hátúszásban.

Pompás küzdelmek a munkás atléttikai bajnokságokon Csefay hat bajnokságot nyert

A legnagyobb siker jégében bonyolították le vasárnap délelőtt és délután a munkás atléttikai bajnokságokat. A verseny valóságilag propagandája volt a tömegsportnak. A közönség azonban nem viselottet nagy érdeklődéssel a verseny iránt, pedig a szép küzdelmek megérdemelték volna a legnagyobb érdeklődést.

Magasugrás. Bajnok: Csefay Sándor szerelő 160 cm. 2. Zsiska Jenő éttermi alk. 15 cm. 3. Rózsa Armin műszerész 150 cm. Súlydobs. Bajnok: Csefay Sándor szerelő 1078 cm. 2. Hesz Ede sítő 961 cm. 3. Gromsperger István műszerész. Távolugrás. Bajnok: Csefay Sándor szerelő 605 cm. 2. Német Pál éttermi alk. 565 cm. 3. Zsiska Jenő éttermi alk. 539 cm. 5000 méteres síkfutás. Bajnok: Király Béla éttermi alk. 16:14.9 mp. 2. Kádár Béla éttermi alk. 17:08.6 mp. 3. Majnák Ferenc éttermi alk. Diszkoszvetés. Bajnok: Csefay Sándor szerelő 3100 cm. 2. Dénes Imre éttermi alk. 2980 cm. 3. Hesz Ede sítő 2785 cm. Hármassugrás. Bajnok: Csefay Sándor szerelő 1319 cm. 2. Rosenbaum József saphás 1164 cm. 3. Bahr László szabo. 1500 méteres gyaloglás. Bajnok: Bihari János magánitészviselő 7:23.4 mp. 2. Pintér János éttermi alk. 7:24.1 mp. 3. Krammer József keresk. alk. 7:38 mp. Gerelyvetés. Bajnok: Csefay Sándor szerelő 445 cm. 2. Müller Jakab órá 3546 cm. 3. Hesz Ede sítő. 100 méteres síkfutás. Bajnok: Német Pál éttermi alk. 12 mp. 2. Rózsa Armin műszerész 11.1 mp. 3. Himmer Rezső vasas. 4. Gromsperger műszerész. 800 méteres síkfutás. Bajnok: Rózsa Armin műszerész 2:31 mp. 2. Partos Ernő magánitészviselő 2:37 mp. 3. Steiner Pál pénzt. tisztviselő. 200 méteres gátfutás. Bajnok: Gromsperger József műszerész 28.6 mp. 2. Brang József éttermi alk. 28.9 mp. 3. Baláz László éttermi alk. 3000 méteres hímnyomó kásbajnokság. Bajnok: Huszár József vonalozó 9:48.2 mp. 2. Takács Imre éttermi alk. 10:36.5 mp. 3. Liptai Sándor keresk. alk. 10:38.8 mp. 4. Matura Ernő hentes 10:39.9 mp. 400 méteres síkfutás. Bajnok: Rózsa Armin műszerész 54.2 mp. 2. Partos Ernő magánitészviselő 54.3 mp. 3. Német Pál éttermi alk. 1500 méteres síkfutás. Bajnok: Steiner Pál pénzt. tisztv. 4:26.2 mp. 3. Jávó József szabo 4:26.8 mp. 3. Sofosik József éttermi alk.

LÓSPORT

Budapesti lóversenyek

I. 1. Példás (Bernwieder 4 reáj), 2. Aranka 4) 3. Jani (5), f. m. Siess, Atalé, Dóvil, 10:11, 13, 19. II. 1. Good Hope (Casolini 4), 2. Banya (2 1/2), 3. Papramorgó (12), f. m. Werndorf, Izgató, Jovan, Jupiter, Usefal, Pichkém, Ardóne. 10:44, 12, 19, 95. III. 1. Alt Wien (Novák 2 reáj), 2. Kavio (1 1/2), 3. Dida (6), f. m. Jeles, Hellex. 10:15, 10, 10. IV. 1. Filemont (Novák 5 reáj), 2. Kerllyé, 3. Isti (12), f. m. Gacsina 10:10. V. 1. Leleményes (Wachtler 1 1/2), 2. Pityk (2 reáj), 3. Eszermann (3), f. m. Jobban, Rendition, Kaloda, 10:34, 15, 13. VI. 1. Elt (Fityó 2 1/2), 2. Patvolat (1 1/2), 3. Zora (1 1/2) Fam, Resell, Lidérez, Gyöngyilla. 10:32, 15, 13. VII. 1. Violetta (Vesely 6), 2. Gyöngyvirág, 3. Minka (12) f. m. Waisenkind, Vitéz. 10:68,29.18.

Budapesti lóversenyek

I. 1. Mutatók (Sohéjbal 2 reáj), 2. Vak Botfán (2 1/2), 3. Assir (8 1/2), f. m. Eloquent 1 t. 4. h. 10:13. II. 1. Freudenan (Hofbauer 10), 2. Bootlogger (1 1/2), 3. Náthás (3), f. m. Helmont, Cowboy, Ecarte II, Kobi, Bimbla, Blondelli, Ervi Sobri Jókai 1 1/2 t. 2 1/2 h. 10:107. 22. Bedone 8/10 r. 3. Impossible (25), fejb. 8. h. 10:18. IV. 1. Rajna (Sajdik 8), 2. 8. h. 10:18. V. 1. Kapatos (1 1/2), f. m. Erdős Timás (p) 3. Kapatos (1 1/2), f. m. Erdős Timás 5/4 h. 1 1/2 t. 10:41. V. 1. Yacó (Szabó 2), 2. Memento (4), 3. M. Més (2), f. m. Paraszt, Bimbo. 2 t. 8. h. 10:25, 15, 17. VI. 1. Edesbárá (Takács L. 20.), 2. Embona (10) 3. Kikerili (10), f. m. Sárgham, Győztes, Phryne, Feinoss, Xenia, Pántikás, Planéta, Feiké, St. lóna. Utmutató, Ravigote, Marmara, Párkány, nyakk. 5/5 t. 10:58, 210, 64, 64.

Kereskedő és Iparos Ujság

AZ ÚJ KAMARA

VIII.

Holzer Sándor

Arbiter elegánciarum a szó leg-szorosabb értelmében. Nemcsak tiz-lebáb, nemcsak hivatásánál fogva, hanem a közéletben és magán-életben egyaránt. Mint a nagy-múltú és virágzó jelenű Holzer cég főnöke évtizedeken keresztül töltött be jelentős pozíciót szakmájában, az érdekképviselői mozgal-mában, az Belváros társadalmának irányításában. Aránylag fiatalon tagja lett a főváros törvényható-sági bizottságának, rendes tagja a Kamarának és elnöke a nőiszabók ipartestületének. Emellett megszer-vezte a női ruhakészítők szabad-szervezetét is, mely különösen mint munkaadótestület fejtett ki ener-gikus és céltudatos tevékenységet a belvárosi patriciuspolgár minden jó tulajdonságát megtaláljuk Hol-zer Sándorban, kiegészítve a mér-sékelt liberalizmus, a haladás iránti vágy és a minden szép meg-becsülésének erényeivel. Vezető szerepét a főváros életében méltá-nyolta a kommunizmus is, s Hol-zer Sándor azok közé tartozott a kommunizmus alatt, akik mint polgári tiszok szenvedtek meg azért, mert becsületesen, önzetle-nül és önérzetesen mertek dolgozni a polgárság érdekeiért. Természe-tesen ennek ellenére Holzer Sándor személyét sem kimélték meg a kurzus szennyes hullámait és a kicsinyes felekezeti szempontok előtérbenyomulása. Ezért vonult vissza egy időben az ipartestület-től, s engedte át rendes tagsági helyét a Kamarában egy nálnál jóval fiatalabb és kevéssé érdemes kollegának. Valóban átengedésről volt szó az egyhangú választás biztosítása érdekében, mert ha Holzer Sándor kívánta volna, úgy az összes gazdasági érdekképviselő-tek kitartottak volna jelöltsége mellett. Holzer Sándornak egész egyénisége tiltakozott azonban az ellen, hogy az ő személye bárhol is harcot provokáljon. Bölcse elő-re-látással vonult vissza mindenütt, ahol jó ízlése ezt helyesnek tartotta s az idők változása teljes mérték-ben igazolta Holzer Sándor poli-tikáját. A legutóbbi újév alkalmá-val, elsőkével az élen ünnepelte Holzer Sándort szakmájának egész ipartestülete, a törvényhatósági választásokon Gaár Vilmos kuriai bíró és Siegescu József pápai pre-látus mellett Holzer Sándort bizta meg képviselővel a Belváros régi, előkelő polgársága, a Kamará-ban pedig néhány évi levelező tag-ság után most ismét visszanyerte az őt joggal megillető rendes tag-sági helyet. Mindaz a dísz és elie-merés, ami így Holzer Sándor személyét érte, vizsgálató bizonyítéka annak, hogy hangos demagó-gia nélkül és kegytűs kézzel is le-het eredményeket elérni a közélet terén, de bizonyítéka annak is, hogy útban van a konszolidáció, s a közvélemény kezdi felismerni, s méltó helyre állítani azokat a komoly értékeket, akik közé Hol-zer Sándor is tartozik. (H.)

A fajvédők is követelik a fixkamatozásu papirok valorizációját

Eckhardt Tibor, Buday Dezső, Zsilinszky Endre, Tormay Cecil, Nékám Lajos és Rausch Aladár a szervezkedő kötvénytulajdonosok vezetői

Vasárnap délelőtt az érdekeltek élénk részvétele mellett újabb mozgalom indult meg a régi képviselő-ház üléstermében

a fixkamatozású értékpapirok valorizáció ügyében.

melyet a Rébe már több mint egy esztendeje napirendre tűzött. Ennek az újabb mozgalomnak kétségtele-nül nagy jelentőséget biztosít az, hogy a kereszény gazdasági párt és a fajvédők több képviselő tagja elvállalta a károsultak által alakít-ott tanács tagsági helyeit, sőt az egész elnöki tanács megalakítása ennek a politikának a jegyében történt.

Eckhardt Tibor, Buday Dezső, Zsilinszky Endre, Tormay Cecil, Nékám Lajos és Rausch Aladár fog-

lalnak többek között helyet az el-nöki tanácsban, amelynek élén, mint országos elnök, Strauss István nem-zetgyűlési képviselő, a Károlyi-kor-mány számvéviszékének volt el-nöke áll.

Az egyes előadók által előterjesz-tett javaslatok egyébként természe-tesen élénk visszhangra találtak a megjelent közönség körében, mely viharosan tüntetett a fixkamatozású kötvények és értékpapirok mielőbbi valorizációja mellett.

Az ülés végén Sleczk Lajos elnök köszönetét fejezte ki a sajátjának hat-ható támogatásáért.

Remélhető, hogy a kötvénytulaj-donosoknak ez az újabb, s immár kétségtelenül tisztá nemzeti alapon álló szervezkedése végre eszelekre fogja bírni a kormányt is.

Fontos külkereskedelmi tárgyalások folynak Olaszországgal, Lengyelországgal és Ausztriával

Wimmersperg báró államtitkár kedvező eredményekkel jött meg Rómából — Steiner Antal dr a Magyar-Lengyel Kamara főtitkára Lembergbe utazott

Az osztrák kormány tulizott követeléseivel miatt nem jött létre a főzelék és gyümölcsexportra vonatkozó ideiglenes egyezmény

Wimmersperg Erigyes báró államtitkár, aki az olasz kormánnyal a magyar kormány megbízásából a kereskedelmi szerződéses tárgyalásokat közel két hó-napon keresztül folytatta, a napokban érkezett vissza Rómából, s mert a szer-ződést még nem írták alá, az a hír ter-jedt el, hogy az olasz-magyar kereske-delmi szerződés meghiúsult.

Ültetkezés helyen szerzett értesülés alapján jelenthetjük, hogy a hír nem felel meg a valóságnak, mert egész sor mezőgazdasági és iparokik vámmérsék-lése tekintetében teljes meggyőzés jött létre, s mindössze néhány iparokikre vonatkozólag maradt függőben a tár-gyalás, a differenciák azonban itt sem olyan lényesek, hogy a meggyőzés me-gbizuslásától kellene tartani. Ezen a néhány cikkben semlegesre sem fog-mulni a szerződés megkötése, s a tár-gyalások félbeszakításának tisztán tech-nikai okai vannak s így a szerződést előreláthatólag már a legközelebbi napokban aláírják.

Gyakorlati szempontból nagyjelenté-ségű fordulat előtt áll a magyar-lengyel gazdasági kapcsolat kimélyítése is. Lengyelországgal tudvalevőleg már szer-ződéses viszonyban állunk.

Tegnap délután Steiner Antal dr. a Magyar-Lengyel Kamara főtitkára Len-gyelországba utazott, s elsősorban több magyar gazdasági érdekelteknek a szeptember 1-én megnyitott lengyel vád-sáron való részvételéről fog tárgyaláso-kat folytatni, egyúttal pedig elő-készíti azt a nagyobbzszerű tanulmány-kiadványt, melyet ugyancsak szeptem-

berre, a vásárral kapcsolatosan vett tervebe a magyar érdekeltség. Ez a barátságos közlekedés bizonyára alkalmas lesz arra, hogy ápolja a két állam köz-ütti jóviszonyt, s kelles gazdasági er-deményeket is produkáljon.

Ezzel szemben az Ausztriával folya-tott tárgyalások — sajnos — kedvezőtlen fordulatot vettek.

Az osztrák kormány — amint ismeretes — elutasító álláspontra helyezkedett azszal a tervek szemben, amely a végle-ges kereskedelmi szerződés megköté-séig egy ideiglenes egyezmény létreho-zását javasolta. Ez az ideiglenes egyez-mény hivatala lett volna arra, hogy

a legközelebbi hónapok tartamára szabályozza a magyar főzelék és gyümölcs exportot,

egyúttal pedig koncessiókat tartalmazott volna az ugyancsak súlyos helyzetben levő osztrák export-ipar számára is.

Az osztrák kormány elutasító magatartása folytán azonban ez az ideiglenes megoldás tárgyalánná lett, s a magyar kormány kénytelen volt egy 10 évre szóló kereskedelmi szerződés tárgyalá-saiba belemenni.

De az osztrák kormány itt is olyan követelésekkel állott elő,

hogy a végleges szerződés megkötésére sem lehet reményünk.

Ausztriában ugyanis jelenleg sem a gabonára, sem a lisztre nincs vám megállapítva, az osztrák kormány azonban fenn akarja magának tartani azt a jogot, hogy a külföldi lisztre há-

rom aranykoronás vámot állapíthasson meg.

A három aranykoronás lisztvám pedig a magyar malomipar exportlehe-tőségét teljesen megszüntetné.

Az osztrák-magyar kereskedelmi szer-ződés kilátásai tehát nem a legjobbak, s a sikerre csak úgy lehet remény, ha az osztrák kormány a lisztvámok tekinteté-ben mérsékeltébb álláspontra helyezke-dik.

A magyar kormánynak nem volna észrevétele az ellen, ha Ausztria gab-onavámokat és lisztvámokat léptetné életbe, azonban a gabonavám és lisztvám között csak olyan differencia lehet, amely mellett még úgy gabonát, mint lisztet exportálhatunk. Ez a differencia a magyar malomipar szakvéleménye szerint legfeljebb 30% lehet, vagyis egy-egy aranykoronás gabonavám és egy 1 kor. 30 filléres lisztvám esetén exportle-hetőségeink még volnának.

A tárgyalások jelenleg is folynak és a közel napokban döntést kell hozniok. Annyi már most is bizonyos, hogy az osztrák kormány fogtatóg politikája nemcsak főzelék- és gyümölcsfelekezéink értékesítését teszi lehetetlenné, hanem kitéhezeti saját fogyasztóközönsé-gét is,

amely bizonyára nem fogja megköszönni és talán szótlanul sem nézi, hogy az olcsó magyar főzeléket és gyümölcsöt el-zárták előle.

Egyébként a magyar kormány a vasúti tarifák leszállításával már gon-doskodott arról, hogy a termés felesleg süllyezését megkönnyítse.

A Stinnes-koncern leépíti Magyarországi érdekelttségét?

Berlini jelentés szerint a Stinnes-koncern tagjai komoly tárgyaláso-kat folytatnak abban az irányban, hogy a különböző vilamosági és vasipari vállalatoknál lévő érdekelt-ségüktől tehermentesítsék magukat, s így működési körüket kizárólagosan a széntermelésre szorítsák.

Ezzel kapcsolatban

leépítene a Stinnes-koncern Ausztriában és Magyarországon lévő vasipari érdekelttségét is,

ugyszintén öröszországi iparvállala-latait. A hír — melynek valódisága egyet jelentene a Stinnes-konzern európai hegemoniájának teljes meg-szünésével — még megerősítésre szorul.

Deutsch Mór és Fiai
Vilmos császár út 6 30
Férfi-, fiú- és gyermekruhagyár. Szérmé-
áruhágyár. Posztó- és bélésszárk nagyban

Erasmus M. Reda Biella

Textilwaren aller Art
Repräsentanz von Textilfabriken

Donáth Jenő és Társa
Budapest, IV. kerület, Szabó uca 8
S. addington & Co Ltd
londoni postagyári
cég vezérképviselői

GROSZ ADOLF
Postó és kézműru
nagykereskedés
Budapest, V. kerület
Vilmos császár út 12
Telefonszám: 110-40.

WARENHAUS KLEA
VI, MARIAHILFERSTRASSE 85-87
SOLIDESTES, BILLIGSTES KAUFHAUSZ WIEN

FOGÁSZAT-DENTIST
MÁRFAI ARTÚR
ALL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ
IV. KÁROLYKÖRUT 26

Kedvezmények a pozsonyi Dunavásár látogatói számára
Vízum helyett díjmentes igazolvány

Augusztus 23-án nyílik meg a Nemzetközi Dunavásár, mely iránt már most élénk érdeklődés mutatkozik.

A vásár látogatói számára a rendező és a következő kedvezményeket biztosította: 18 éven felüli férfiak és nőlatogatók a csehszlovák vasúti vonalakra 33 százalékos menetdíjmérséklést kapnak. Az utazási igazolvány ára darabonként 25 csehszlovák, a helybérleté díja az I., II., illetve III. osztályra 2, illetve fél csehszlovák. Az igazolványok luxus- és expresszvonatok kivételével minden vonatra, gyorsvonatra is érvényesek. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rt. a személydíjszabásánál 50 százalék kedvezményt ad, míg a kiállított áruk ből el nem adott mennyiséget visszafelé díjmentesen szállítja. Hasonló kedvezményeket nyújt a Dunagőzhajózási Társaság is. A Nemzetközi Vásárral kapcsolatos egy árpa- és vetőmagkiállítás is, melyet a pozsonyi gabonafeldolgozó rendez, továbbá ugyanekkor tartják az egészségügyi, vadászati, termésvetési kiállítást és a börtongrasszint is. A kiállítóknak Kucchtl J.-nek, a vásár budapesti képviselőjének kell jelentkezniük (IX., Mester ucca 3. szám, I. em. 7.) 1-től 3 óráig. Az utazási igazolványok a menetjegytől külön (a Vidáék épületében), valamint ennek budapesti és nagyobb vidéki városokban levő fiókjában is július hó 1-től kezdve kaphatók. Vízum helyett a csehszlovák konzulátus bérletje szükséges, melyet az utazási igazolványokra a menetjegyről szerez meg díjmentesen. Szóvak ára 5, 10 és 15 csehszlovák.

A textiláruknál is egyfázisú forgalmiadózást kíván az OKISZ

Amint ismeretes a pénzügyminiszter elvileg hozzájárult ahhoz, hogy egyes közszükségleti cikkekre kísérletképpen az egyfázisú forgalmiadózási rendszere nyerjen alkalmazást.

Ehhez képest tárgyalások indultak meg a különböző érdekeltségek között, melyeknek alapján befejezett ténynek tekinthető, hogy több fontos cikk — így a hus és liszt — rövid időn belül már az új rendszer szerint fog adózni. Nagy visszatétést keltett azonban egyes szakmák — így elsősorban a textilszakma — körében, hogy a reform alá vont cikkek megválasztása meglehetősen egyoldalúsággal történt.

A kereskedelmi szerződések megkötése érdeke az utódállamoknak is

Az egyes ipari szakmák reprezentánsainak nyilatkozatai után az alábbiakban közöljük Szana Zsigmondnak, a Bánáti GyOSz elnökének — aki egyébként mint angol főkonzul, s mint az Angol Magyar Bank igazgatójának tagja is élénk szerepet vesz a gazdasági életben — érdekes nyilatkozatát, mely elsősorban Románia külkereskedelmi helyzetével foglalkozik, annak igazolására, hogy az utódállamoknak is sürgős érdeke a kereskedelmi szerződések előbbi megkötése. Munkatársaink Szana Zsigmond a következőket mondta:

— Románia külkereskedelmi mérlege, hála az ország bőséges természeti kincsének, jelenleg aktív. Ez olyan eredmény, melyet Csehszlovákián kívül az utódállamok egyike sem dicsőíthet. A folyó évben ugyan a gyengébbnek mutatkozó természettermékek következtében csökkeni fog a gabona, illetve lisztkivitel, ellenben továbbra is nagyarányú ásványolaj, fa-, só- és állatkivitelre lehet számítani. — A román fa egyik fő piaca Magyarország, s csaknem az összes ismert magyar favállalatok telepei Erdélyben vannak.

Igy teljes egészében mellőzték a ruházati szakmát, melynél pedig úgy szociális, mint pedig technikai okok is kívánatosak teszik az adózási egyszerűsítést. Eppen ezért elhatározta az Országos Kereskedő és Iparos Szövetségben tömörült textilkereskedelem, hogy az egyfázisú forgalmiadózásnak a textilárura való kiterjedését kéri a pénzügyminisztertől, s ennek érdekében tárgyalásokat kezdeményez a Textilgyárosok egyesületével is. Az OKISZ holnap nyújtja át memorandumát a pénzügyminiszteriumban.

— Ugyancsak jó piac a Magyarországi a román ásványolajtermékeknek is, ezért a román érdekeltség örömmel veszi tudomásul, hogy a magyar kormány a petróleumra vonatkozólag nem léptette életbe a maximális vámtételeket, s a petróleumvámtól továbbra is 6.2—6.8 aránykoronás szinten tartja.

Erre a kedvezményre azonban Románia rá is szorgalmat, mert noha Romániában szintén erősen érvényesülnek a vámpolitikában a protekcionista tendenciák, mégis sikerült Romániában a magyar textiliparnak piacot hódítani, noha a Bánátnak is szépen fejlődő textilipara van részben éppen magyar tőkeérdekeltséggel. — De állandó felvevője Románia a magyar gép- és villamosági ipartermékeknek is, melyeknek még igen tág terjeszkedési lehetőségük van Romániában annál is inkább, mert a kereskedelmi és fogyasztói érdekeltség itt is egységesen a nyitott kapu politikája mellett vannak. Magyar szempontból sürgős volna a

kereskedelmi szerződés megkötése azért, mert most hirdet vagyonszükségletére pályázatot a C. R. F. s a magyar gyárak mindenesetre kedvezőbb helyzetben volnának ha ezen a pályázaton a külkereskedelmi viszonylatok rendezettségének előnyeit élvezve vehetnének részt. — Mindkét félnek érdeke tehát egyaránt, hogy a minél intenzívebb árcsere lehetősége biztosítva legyen, s a Bánáti GyOSz nem követ egyoldalú vámvédelmi politikát, mert a határváltozások következtében a bánáti ipartelep piac is összehúzódot, s ezért szükség van arra, hogy számukra megfelelő kereskedelmi szerződés nyissanak teret az érvényesítésre.

Kiadja: A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.
 Az OKISZ közleményeit Sarka István dr. szerkeszti

Kedvezmény lapunk olvasóinak
 Ha élethű, művészi fényképet akar, keresse fel három évized óta fennálló s országosan előnyösen ismert

DISKAY
 fényképmester műtermét Budapesten, Rákóczi út 74. (Ugyanott van a régi Mona Lisa műterm is). A legmérsékeltbb árakért művészi fényképet kap. Fiók: Budán, III. Zsigmond ucca 86. Mona Lisa műterm

Szelvény 1962.
 Ezen szelvény felmutatása a napi árból 25 százalék engedményt kap. Diskay fényképmestert Budapesten Rákóczi út 74. Fiók: Budán III. Zsigmond ucca 86. Mona Lisa műterm.

Azonnal beköltözhető magánház
 teljesen berendezve, nagy gyűjteménnyel, konyha, fürdő, eladó. Budapest, III. ker. Zöldmáli út 57. sz.

Autólak kiegészítő
 színes bőrbetéssel, bőrhátú tükörrel a legfinomabb kivitelben
 nagyság 18 20 22 24 cm
 korona 180 200 220 230 ezer

Kereskedők részére első beszerzési forrás Szétválás vidékre utánvéttel

Reisz díszm- és járárkárház
 Király ucca 47. Csányi ucca sarok

Schwartz és Hirschberg
 pénzügyi- és békésnyerkereskedők

A Budapest — Warsdorfi Pamutszövőgyár R.-Társ. egyedárusítói lerakata. Budapest V. Zrínyi ucca 15.

WEISS SÁNDOR ÉS RÓNA
 Pozító- és békésnyerkereskedés Budapest, V. kerület, Arany János ucca 22. szám

Böckler Zsigmond és Társa, Budapest Gyora, Ismer- és gyűjtőforgalmak

TELEPEK:
 Wien, L. Biberstrasse 8 — Brün, Davadeli 6. — Warsdorfi, Carl Wagnerstrasse

KLINGER IG. gyapjúszövet-gyáralnak:
 Neustadt an der Tafelficke 1. B. Jungbunzlau I. B. Kratzau I. B. Dalowitz I. B.
 vezérképviselete Magyarországi számára Bécs, Zolinkagasse 4

Pártos, Grosz és Tsa
 posztó- és békésnyerkereskedés V. Erzsébet-ter 19. Nagy választék: Liberia, rendőrségi tüzoltó, közszállításai és kocsipozitokban

Beck Vilmos és Fiai gyapjúáruháral
 Gross — Meseritsch Emerich Dité Humpolec
 Iroda: Bécs VI, Hirschengasse 25

Holczér Viktor, Budapest
 ékszerész, arany- és ezüstműves Gyár és raktár: IV. Károly körút 10. (félem.)
 Villamos orrre berendezve. Készít mindenféle ékszer, arany- és ezüstműveket, alakítást és javítást. Állandó raktár mindennemű ékszer, arany-, ezüstárúkból és órákból. Telefonszám: 116—24

ELSAKTHATATLAN SZÖVET-ÉS MUNKARUHÁK
 GUTMANN J. & Co. BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 74

OLCSÓ RUHANAPOK
 A legfinomabb minőségű kész férfiruhák, raglárok, ru ruhák, ru raglárok, díjat nadrágok, a jelen gazdasági viszonyok folytán minden elfogadható árban árúsít

FENER
 Budapest, VII. ker. Rákóczi-út 74. Kérjen árjegyzéket

Vigyázz a címre! Dívatrágán már egy millióért! Tavasz izzó már egy millióért!

MAGYAR DIVATCSARNOK
 Rákóczi út 74